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. Intelligenz - Blatts der allgemeinen Litera-
- I}‘- tur- Zeitung erfchienene Anfrage des Herrn
V_ Ritters von Bralch,
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" G. Merkel.

<= Und die edlen Venfchenmiikler ziihlen ,
In des' Mammons blutgem Rechenbuch,
Ihre Schiitze nur nach Menfchenfeelens
Bnd ihr Seegen ift der Knechte Fluch. ; i
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Erklirung iber die Anfrage des Herrn
Ritters von Brafch

Die Schlupflécher des Maulwurfs find fonnen:
hell gegen die Irrginge der Chikane, —

I{altes Blut behalten, wenn der ik

fchuldige eines Verbrechens gegen die
Menfchheit, (ift die Vernichtung der
Menfchen- und Biirgerrechte eines Val-
kes durch Leibeigenheit eiwas Geringe-
res? ) die Larve der Unbefangenheit
und Parteilofigkeit anlegt, um es mit bel-
ferm Erfolge zu vertheidigen; wenn er
unverfchimt genug ift, vor dem Tribu-
nale der Men(chheit felbft, die Sache ih-
rer arglten Feindin, der grofsherrlichen

Tyrannei, durch Verfallchungen und
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Verdrehungen fiithren zu wollen: dann
kaltes Blut behalten, — ich geftehe, dals
ich deflen nicht fahig bin. Gleichwohl
ift es fo nothwendig, wenn man mit der
Chikane ficht, mit diefer gepanzerten
Argliftigen, die ftets nach einem ande'n
Ort ftolst, als auf den fie zu zielen fcheint
und der man die meiften Blolsen giebt:
. wenn man ﬁg am muthigfien angrei}t.

Um es wenigftens fo fehr als moglich
zu verfuchen, will ich nicht geradezu

dem Herrn Ritter wvon Bralch antworten.
ol

W;ll ‘1ch mich an das Publikum felber
wenden. Jenem hab’ ich ohuehin nichts
zu [agen: denn nach meinem Gefiihle er-

niedrigt fich jeder rechtliche Mann, wenn

er einem direkten oder indirekten Ver-
theidiger der lieflindifchen Grofsherrlich-
keit, dieler moralifchen Menfchenfrelle-
rei, Rede fieht. Dem Publikum hinge-
~gen bin ich Rechenlchaft fchuldig, weil
ich feine Theilnahme fiir die Leiden eines
unterdriickten Volkes aufforderte, weil
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ich Publicitit als das lezte Mittél ergrif,
um den Gewaltthitickeiten Einhalt zu
thun, die diefes Volk und feine Nachbarn
feit einem halben Jabrtaufende elend ma-
chen; um den Jammer zu lindern, in
dem Millionen [chmachten, Zwar, die
Geringfligigkeiten, zu denen ich mich her-
ablaffen mufs, werden nicht fehr unter-
haltend feyn. — Den Menfchenfreund
wird nicht nach Unterhaltung gelilften,
wo es im Grunde auf die Rechte ganzer
Nationen ankommt, und dem blofs Neu-
gierigen kann ich bey Zerlegung jener
Anfrage wenigfiens den Zeitvertreib ver-
fprechen, den etwa die Sektion eines
merkwiirdigen Ungeheuers gewabrt. Sie
ifi in der That ein fo feltenes Meifterftiick
der Rabulifterei; dafs fie als Kunfiwerk

Aufmerkfamkeit verdient.

Zuerft ihre Veranlaflung: denn diefe

wirft zum voraus die Beleuchtung auf fie,

in der man fie eigentlich fehen mufs.
Auch erklart fie die fonderbare Erfcheis
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nung, dals ein Werk fo voll Thatlachen
wie die ,;Lettexl,,, in Liefland von dem
Stande, den es eigentlich angeht, mit ein-
gefichendem Stillfchweir en sufgenommen,
von. Edlern fogdr zus Erleichterung der

Bauer - Belchwerden gebraucht werden

konnte 1), und nun doch, nach andert-

halb jahren jemand keck behaupten kann,
die ganze Darfiellung in demfelben ley
unwahir, und man kénne von dem We-
niglten, was ich anfihre, eine Spur ent-
decken.

Herr von Bralch, ehmals Advokat in
Riga, izt Alleffor im Hofgericht, Ritter

! und Grofsherr eines anfehnlichen Gutes,

das nur Leibeigene zu Bauern hat, war

‘diefen Sommer in Halle und befuchte den

beriihmten Schrififieller Lafontaine, Das

Gefprach kam bald auf die licflindilche

1) Die Anekdote , welche diefen Sommer in vielen
Zeitungen von dem Landtage za Reval und feinem

. Landmar(chall erzihlt ward, it weder widerrafen,
noch berichtigs,

e

. Verfafung, und der edle Dichter éiu[‘sert.e
fich mit der ihm eignen, lieben.SWiird‘b-
oen Wirme iiber diefelbe.  Der Grofss
;err verficherte ihn,  ich hitte lauter .Una
wahrheiten erzahlt. — ,;Warum wider=
ezt man ihn denn nicht?,, — Wer.kann
fich darauf einlaffen. — ', Ich w1.11 €s
thun, fagte Herr Lafontaine, fchlckfan
fie mir nur die Beweife.,, s) — Der 'Blt's
ter verfprach es, und reilete ab. Weni-

| = uf meiner
, ge Wochen hernach, da ich a er

Reife nach Copenhagen durch Halle gieng.g,
erziil;lte Hr. L. mir den Vorfall, und \tvn:
belachten ihn beide. Zufallig traf ich
noch an dem nehmlichen Abende ,c.l-en
Sohn des Grolsherrn an, der.irt Halle ltu=
dirt, und trug ihm auf, -fem,en VatP:r
¢reundlichft zu griifsen und ihm zuﬁchrex-
ben, ich — ey bey Herrn Lafontaine ge-

“wgyelen,

2) Es verfteht fich, dafs ich nur dgn Inhalt des
: Gefprichs. anfihren kans




Nach diefer Aufforderung, die ich

meiner Ehre fchuldig war, fah fich der,

Mann gezwungen, den Beweis feiner
Verlaumdung zu fiithren: aber die Auf-
gabe war nicht fo leicht geloft, ja, fie
war unmoglich. Die ;, Letten,, kénnen
einmal fchlechterdings nicht widerlegt
werden, weil ich die Vorficht hatte, aus-
fchliefsend folche Fakta aufzuftellen, die
vollig landkundig waren, und von denen
ich viele mit Aktenftiicken belegte. Hr.
voun Brafch hilft fich damit, dals er in
Paulch und Bogen behauptet, man kon-
ne von dem Weniglten, was ich anfiihre,
eine Spur entdecken, ,,und die Provinz
fey in meiner Darftellung gar nicht zu
erkennen.,, Der Beleg war der Behaup-
tung wirdig. Statt irgend ein Faktum
Jjenes Werkes anzugreifen, fallt er uber
zwei Anmerkungen eines ganz verfchie-
denen Gegenftands her, verdreht und ver-

- fiiimmelt fie, und bemiiht fieh fo zu zei-

gen, fie bewiclen nicht, was — fie gar
nicht beweifen follten.
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Pas Verfahren war [chlau genug,

aber — noch blieben ein Paar wxchu.ge
Bedenken iibrig. Einmal: wiirden ein-
fichtsvolle Lefer dergleichen Vetficherun-
gen eines Grofsherrn nicht fiir das, was
;ie find, angefehen haben ? Wﬁrde die
U nbeféngenheit und Kalte eines Solchen,
nicht eine fehr durchfichtige Maske gewe-
fen feyn? — Dem vorzubeugen ; ent-
fchliefst fich der Herr Ritter von Braff:h,
feine neue Glorie fiir einen Augenblxc?c
abzulegen, und erfcheint vor dem Pgbl;—
kum als blofser bﬁrgerlichef sHofrath
Brafch.,, —

Wie aber, zweitens, wenn ich das
ganze Gewebe der Ar‘gliﬁ entfadelte? —
Auch dafiir fand er ein Mittel. I.ch war
in Copenhagen, was ibm ﬁche:r feu.n Sohn
gemeldet hatte, und ohnehin in Riga be-
kannt war. Es liefs fich berechnen, dafs,
_ehe ich feine Anfrage erhielt, ehe ich fie
beantwortete, ehe meine Antwort nac?x
Jena kam, ehe fie eingeriickt ward, el-
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nige Monate verfliefsen mufsten. = Er
fordert mich alfo auf, — Sie in vier Wo-
chen zu ertheilen. Das war nicht mog-
lich: ich war prikludirt; mein Stab ge-
brochen, und die unbequeme Aufdecku;ag
der grofsherrlichen Greuel ins Gebiet der
erfonnenen Verliumdungen verwiefen.
Der Plan war, wie man fieht, {ehr kiinfi-
lich angelegt. Ein freundlicher Genius

fihrte mich zeitig genug zuriick, um,

dem Publikum {chon im 21 fien Stiick je-
nes Int. Blatts anzuzeigen, dafs ich ant-
worten wiirde 3), und — izt [eine Ane

frage zu commentiren, Sie beginnt;

s» Hr. Merkel, Verfaller eines im Jahr
1796. herausgekommenen Buches iiber
die Letten, hat in einer neueren, unter

‘dem Titel: ,, Humes und Bouﬂeaus Ab-

» handlungen iber den Urvertrag, nebft

3) Das follte jene vorliufige Antwort, und nichts
weiter, — wie ich allen, die fie unvolltandig
finden wollten, hiermit anzeige,

g
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syeinem ¥ erfuche tiber die Leibeigen[chaft,
,,den licflandifchen Erbherren gewidinet,
,,herausgegebenen Schrift, zum Theil ei-

ne Fortfetzung jenes erfien Produkts

,feiner Feder geliefert und fortgefahren
,,die Lettifche Nation, nebft dem ganzen
,,Bauerftande Lieflands und der angren-
,,zenden Provinzen, als hochft elende
,,und unterdriickte Menfchen zu [chil.

,dern.  Zur Un.terﬁiitzung Jeiner Be-

. ,,hauptungenfagt er unter andern in éi=

,er Note zu der, an [ammtliche lieflan-
,,dilche Guts-Belitzer gerichteten Zueig-
,nungsfchrift:,,

Erfte Verdrehung! Die Note, von der
er fpricht, gehort zu folgender Stelle, mit
der meine Zueignung anfangt; .

Die meifien Menfchen handeln nuy
i deshalb tadelhaft, weil Sie ithren Hand-
lungen zu nahe fiehn, um fie richtig

beurtheilen pu honnen, *
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Die Lefer erftaunen wahefcheinlich,
hier der Bauven mit keiner Sylbe erwahnt

zu finden, und in der That, was mit.

hundert Beyfpielen und mit Aktenftiicken
erwiefen ward, wird man fich nicht ein-
fallen laflen, durch eine beilaufige Note

unterftitzen zu wollen. Die Aufdeckung -

diefer einzigen Verfallchung reicht fchon
hin, den Ritter der Grofsherrlichkeit
kennen zn lernen. Er [chreibt die Note

“ab.  Sie heilst:

* .15 Erlauben Sie mir, einen erfchiit-
ternden Beweis davon zu geben. ,, ,,

 Man merké fich: wovon? Von der
Urfache, aus der die meifien Menfchen
tadelhaft handeln. Durch ein kleines
juriftifches Quid pro Quo wollte der Rit-
ter glauben laflen, fie habe ein er/chii-
ternder Beweis des Baucrnelendes feyn
follen. Gelinge es ihm,dachte er, die-
fe im Awsdruck vernachlifsigte Darlfiel-
lang [chwankend zu machen, fo wiirde
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man glauben, die lieflandifchen Bauren
feyen nicht elend, u. L. w. —

,y5s Zween vortrefiiche Minner, di'e
»» 5 fich auf dem Landtage von 1795. alsdie
.,,» erofsmiithigften Vertheidiger der Let-
ten auszeichneten, hatten gleichwohl,
wie Sie willen, kurz vorher einen
Contrakt gelchloflen, vermbge deﬂ:en
.,y Zzwey hundert ihrer Mitbiirger aus ih-

rer Heimath und ihrer felbfierbaueten
]

99
% »

175

Ea R
Hiitle ger{fen, und wie eine willenlo-

fe Heerde 'n eine entlegene Gegend
abgefﬁhr’t’ wurden, wo fie Eindden ur-
, bar machen mufsten: ein Loos, das

29
339

,, 4y

die Begierung nur tiber Verbrecher
. Die von ihm ; (Merkel),

559
455 VErhangt.
,,daraus gezogene Folgerungiit: das thun
,die Befien, was miillen due Schlechte-

,»ren beginnen. 4,

: Mit Erlaubnifs, #Hr. Ritter, das ift
eine fehr unritterliche Lieenz: wo fieht
diefe Folgerung in meinem Buche? Ich

s B R ALl
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fragte nicht, was die Schlechteren tha-
ten: ich hab’ es erzilde und bewiefen.
Sie [augen die Bauern aus, fie peitlchen
fie todt oder zwingen fie zum Selbfimor-
de, wie die Herren von Clodt, von Pat-
kul, von Strohkirch und andere, den
Akten nach, die Sie in den Archiven fin-
den werden, gethan haben. — Uebri-
gens mufs ich hier anmerken, dafs der
Herr von Bralch die Note nur halb an-

" fihrt: warnm? wird die Fclgé zeigen,

Sie heilst bis zu Ende;

ss Wie kamen Sie (jene edlen Ménner),
grade Sie zu dieler Han&lung ? Ich erfuhr

den ganzen Vorgang crft in Teutfchlaﬁd

von ihrem erbictertfien Feinde, der fich |

auch als den meinigen gezeigt hat. ,,Se-
hen Sie da, fagte er hohnifch zu mir, fe-
hen 8ie da Ihre Helden !,, < Leider befti-
tigen auchihre Freunde den Yorgang, ,, —
Der Herr Ritter fahrt fort;

» Ich bin ein Lieflinder,, i

@

v
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Das ift nicht fo: er ift ein Meklen-
burger. Vielleicht glaubt er aber durch
Ankauf der Groflsherrlichkeit Liefiander
geworden zu feyn?" Gut! ,,habe viele
,,Jahre beobachtet, iiber den Zuftand des
,;hiefigen Tandmannes ‘und desjenigen
,,mehrerer anderer Lander Parallelen ge-
,zogen und mich iiberhaupt zu unter-
,richten gefucht, wie der['elb¢ zu behan-
,,deln fey, um ihn in den Zuftand zu ver-
,fetzen, der fein Wohl am meiften be-
. fordert. ,

Herr von Brafch war, wie’ gelagt,
Advokat in Riga, ward dann endlich
Hofgerichts- Alleffor etc. Man ficht frei-

. lich nicht, wie ihn dies eigentlich zu tie-
fer Belchaftigung mit den Bauren leiten
konnte: doch wir wollen ihm imimer das
“Vergniigen laffen, fich zu loben: andre
mogen es vielleicht nicht thun,

. Wag Herr Merkel alfo dariiber ge-
»lagt hat, intereffirt mich in melir als

S ot o, S

e
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»einer Hinficht und hat mich veranlafst,
s»die von ihm angefiihrten Thatfachen

sund daraus gezogenen Folgerungen zZu °

ysunterfuchen und mich tiber ihren Gehalt

»2u unterrichten. Hierbei mufs ich nun -

»gefiehn, dafs, ob ich gleich in der T.a-
»ge bin, zu erfahren, was in der Pro-
s»vinz, zu der ich gehore, vorgeht, ich
»von dem Weniglien, was er anfiihrt, nur
»eine Spur entdecken konnen, und dafs
»ich die Provinz in feiner Schilderung
»gar nicht erkenne, ,,

Es gefallt dem Herrn Ritter nicht, an-
zuzeigen, welche die Anfithrungen feyen,
von denen man keine Spur entdecken
konne etc. Ich mufs daher wohl felbft
aushelfen. Die beiden Hauptpunkte al-
ler meiner Angaben von Liefland waren,
erftlich: dafs die Edelleute ihre fiirchter-
liche Berechtigung zur Hauszucht oft zu
Mordthaten misbrauchten. Die [chon
erwihnten Akten, und jedermann, der
Patkul 1793. wakrend feines Procelles in

der

B
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der Citadelle, die Familie Clodt im Zucht-
haufe, gefehn hat, werden den Ritter

davon belehren. Gniigt das ibhm nicht,

fo lefe er im Ritterfchafts Archiv die Pro-

politionen, welche der General-Gouyer-
peur im J. 1765. machen mufste, wo er
finden wird, wie Edelleute firafen. Wen
diefe Sache in Teutfchland interellirt, dem
empfehle ich ,,Snells Belchreibung der
rufsifchen Olifeeprovinzen 1793.,, und
.,die Gelchichte der Sklaverei und Charak-
ter der Bauren in Liefland,; vom Verfaf-
fer der Gefchichte von Liefland, 1786.,
ein trefliches, aber hier ziemlich unbe-
kanntes Werk. (Von 8. yo. bis 105. wird
man jene Propolitionen und die Folgen
derfelben, von 121 bis 132. den merk-
wiirdigen Recels des Barons von Schoulz,

. von S. 189 bis 206. das Bauerrecht die-

fes unfterblichen Menf[chenfreundes, —
das tibrigens nichts gilt, — finden). )

_Ich behauptete, dals die Bauern willkiihr-

lich ausgefogen wiirden und dufserft elend

. feyen. Den Hrn, Ritter von Bralch yer-

B
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weife ich hieriiber in die Hiitten feiner ei- -

genen Bauern, die Mufter von Elend feyn
follen; den Auslander auf die erwahnten
Werke; ferner auf Hupels Topographie

" Bd. 2. S.131. wo er finden wird, dafs fie

Spreubrod effen, das man anziinden
kann; auf den im gten Stick yon Hupels
nordifehen Miscellaneen ftehenden Auf-
fatz; Ueber die jahrliche Hunge‘r‘“sﬁOth
unter den li(ﬂ(’indifchén Bauern; — auf

“jedes Werk, das von Liefland fprichr. Das

Dokument, das ich anhinge, wird diefes
alles noch beller beweilen. Der Ritter
von Brafch der ,,viele Jahre beobachtet
hat und alles erfihrt, was in der Provinz
vorgeht,,, mufs weohl jene Umlfiinde ge-
kannt haben: was foll man alflo von fei-
ner Unverfchamtheit denken? .- Dafs
er viele Jahre Advokat war und die trefli-
che Juriften-Regel: fi quid fecifti, nega!
nicht vergellen hat. — ,,Vorziiglich, fihrt
,er fort, habe ich gaf nichts ausinitteln

s, konnen, was nur auf das allerentfernte-

ofte der hier angefiihrten Thatfache, die,

19

»wenn fie wahr feyn follte, allerdings fehr
memporend feyn wiirde, ~Ghnlich wire.
»Auch kann ich, und mit mir alle dieje~
,nigen, die Licfland und feine Vetfallung
,,kennen, nicht glaub‘en , dafs ein [ol-
ches Ereignils hier moglich wire.,,

Zum Belege, dafls er wirklich nichts

Aehnliches auffand, und dafls das Ereig- :

nifs unmoglich fey , — erzihlt er es felbft
unten, mit Angabe der Jahrzahl, der An-
zahl der Verkauften und den Anfangs-
buchftaben aller Namen. ~Scherzt er et-

wa, oder — ift [eine Anfrage Ironie ges -

gen den Adel? — In Riickficht der Mog-
lichkeit des lieflindifchen Sklavenhandels
fehe der Auslander Hupels. Topographie
Band 2. 8. 127! wo die Preile vom . 1777,
angefiihrt werdeni: ein Kind koftet vier

~ Rubel (etwas mehr als drei fichfifche Tha-
ler), eine Magd zehn Rubel, ein'e"génze'

Familie hundert Rubel etc., — fehe man
in.der erwihnten Gefchichte der Sklaves

- rei 8. 102, das angefiithrte Verbot, eingn

Ba
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Bauren auf dem Markte zu verkaufen ; —

endlich im  beigefigten Dokument das

Verbot, beym Verkaufe Ehen zu trennen.
Weil Hr. Merkel aber fagt, dals er

,yvon dem Vorgange genau unterrichtet

,,wo_rden )

Nun wird es dem Leler deutlich feyn,
warum meine Note verfhimmelt. ward.
Ich hatte ja ausdriicklich in dem Wegge-
1aﬁenemgefngt” dafs ich den Vorfall erft

in Teut fohlmzd und von einem gemein-

‘,fchafthchen Feinde erfahrén hatte, und

alfo nicht genau untermchteb feyn Lonnte.

' ,,—mund dartiber von Freunden und
,,Feinden der Handelnden Beltatigung er-

,halten habe, fo wird er es auch nicht
,ungerecht ﬁndﬂ}, wenn ich ihn erfuche,
,,den Fall gemauer zu be[ummen, und fo
,Wohl Namen als Ort und Zeit anzuge-
»ben und in diefer Zeitung bekannt zu

smachen. ;,

23

‘Die Namen der handelnden und der
befiiitigenden Freunde ift der Herr Ritter
nicht befﬁgt:, ‘mir abzufordern; Ort und
Zeit giebt er felblt an.  Der gemeinfchafts
liche Feind aber, von dem ich den Vor-
fall, fo wie ich ihn erzahlte, zuerlt er-
fuhy, ilt der Herr von St. Erbbelitzer von
Azbbia.k;); der mir ihn im Dec. 1796, zu

) Das reicht hm, ‘ithn in Lxeﬂand kenntlich zu mas

chen. Nicht ihn, fondern feine vielleicht fehitz=
baven Verwanfiten zu fchouen, \verichweige ich
'Teutfchlaud deu Naméﬂ ‘
Bleibt Hr, von St—g femem Charakter treu; {o
mufs er laugnen, mir etwas erzihlt zu haben. Er
machte mir mit fanfter Riithrung Vorltellungen
.daruber, dafs ich von einem feiner Vettern, einenz,
wie er fagte, Jehr edien menfchenfrenudlichen Vian-
e, in den Letten (S.204.) behauptete, er habe
l zwei Menfchen todipeitfchen laffen, da es — doch
~nur einer grewefeu fey, So lacherlich diefe Milde-
Tung wars o kmnkte mich es doch, einer unge-
¥ _grundeten Sare gefolg zu feyn, Ich hatte fchon

" eine Berichtigung aufgefezt und wo'lte fie bekannt

“ “machen, als ich erfuhr, mit volliger Gewifsheit
erfuhr, er felbft fey der menfchenfreundliche edle
“Vetter, der nur emes Menfchen Tod veranlafst ha-
“ben follte und den Lafdtag yon 95. verlaffen
Cufste. - Er bac mich, kiinftig die Stelle eincs
Asaigs auf feinen Gliern anzunehwmen, (ich hielt
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Jena auf meiner Stube mittheilte. Dafs
ich tbrigens nicht in der Lit Zeitung
ausfuhrhch antwortete, wird mir niemand
verdenken, ida dort jede Zeile mit einem
Grofchen bezahlt werden mufs.

»Anonymilche Anfiihrungen find fo
»»gut als keine und beweifen nichts, und

,,weil Hr. M, dariiber mit mir einig feyn

»wird, fo hoffe ich, er werde fich gefal-
»len laffen, diefe Anfrage bald, etwa in

wvier Wochen zu beantworten. ,,

anich in Jena auf, um Hrn, Hofrath Loders anatae
mifche Vorlefungen zu horen ;) und ihn, fo gutig
druckte er fich ans, bey den Maafsregeln zum Be-
{ten feiner Bauren, durch Rathfcklige zu leiten.
Kurz nachher erklirte er fich in Leipzig aufrichti-
ger und fagte mit licherlichem Grimm: der lief-

lindifche Adel miifse einige taufend Thaler zufame °

men legen, um npiich apf die Galeere zu fchaffen.

Meine Zzugen find der Hr. Hofrath Loder, dem
er ‘gleichfalls das Mihrchen vom Vertter erzihlte
und der ithn in meine Wohnung weifen liefs , und
der edle, als Dichter und Menfch ehrenvoll be-
kannite Lieutenant Seume, der mir die lezte Aegufs
€erung aus einet fichern. Que,llg meldete,

o
| R
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Anfiihrungen ohne Namen, wenn fie

fo gewihlt find, dafs jeder Einheimifche

auf der Stelle weifs, von wem die Rede
fey, — folche Anfihrungen beweifen
felbli ihre Wahrheit; — ja, fie beweilen
noch mehr, nehmlich, dafs der Berich-
ter Schonung, auch fiir Fehlende, habe.
Dafs alle meine angefuhrten Fakten die-

fer Art find, gefteht jeder unpartheyifche

Lieflander ein, und weils der Hr, Ritter

“recht gut; dals es aber vorziiglich im vor-

liegenden Falle fehr tiberflifsig ware, je=
mand zu nennen, und der Hr. Ritter nur
eine Grimalle macht, ~wird der Lefer
gleich fehen. — Zu dem, wer gab ibm
das Recht, iiber die Namen feiner Bellern
zu fchalten? Auch er verfchweiget [ie
felbft.

»Um' dem durch dergleichen unge-
,,g_rundx,te Anfithrungen irre geleiteten

-,,Pubhkum jedoch ' die Bebandlung des

»hieligen Landmanns ‘in einem Gegen-
Hfick zu Hr. M, Darftellung vorzule-




~liche Riinficlei des Ausdrucks an,

‘kunde mit Liefland an richtiger Wiirdi-

24
sen, wird esnichtiiberfliifsig feyn, wenn
»ich folgenden V organ'g fchildere. ,,

~

Dies fogenannte Gegenliiick ift einer
der arglifiigfien und giftvolleften Kunlfi-

‘griffe, die man fich denken kann. Nach-

‘dem er fich iiber meine Erzﬁhlung fehr

erffaunt geltellt, nachdem er gefagt hat,

_dafs fo etwas nach der lzeﬂandlfchen Ver-

Sfallang uninéglich fey (doch ohne anzu-
zeigen, worin die Unmogiichkeit lxege)

‘— kanner eme fo wahrhafie Behauptung

befler belegen, als dals er  felbit t‘llf’fcl-
be Anekdote (lls ein Gevenﬁuck Zu ihr
felbjt erzalilt? — Er wendet jede mog-
fie zu

entftellen, und verlalst fich darauf, dafs

man das Ungeheuver in diefer Vermum-

mung ‘nicht wieder erkennen werde:
dennoch reicht alle feine Kimft nicht hin,

auch nur einen Hauptumftand, den ich

‘anfiihrte, dem Scharffichtigern zu ver-
ftecken, Fir diejenigen aber, die Un-

¢

‘q—-—:-v.—’-‘
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gung hindert, will ich felbft den liigen-
haften Schleier liften, — fo [chmerz-
haft mir dies Gelchaft in einer gewillen
Riickficht ift.

»Das dem Herrn von B—Lk gehorige
»Gut Wk ift fo volkreich, dals es vor
seinigen Jahren feine Bewohner nicht
wsmehr in dem Wollfiande erhalten kenn-

yle, den fcin Befitzer ihnen wiinfchee. ,

_ Man erzihlt von der Rlapperlchlange,
der Infiinkt 7winge fie,  fich immer
durch ein unwillkiihrliches Rafféln ihres
Schwanzes zu verrathen. Grade [o. geht
es gewdhnlich den Vertheidigern eirner
fchlimmen Sache, hier auch dem fchlaven
Ritter.,

‘waltthatigkeit von Teinen Briidern abgu-

Indem er allen Schein der Ge-
wilzen [ucht, gefteht er gleich anfangs
die furchtbare Unbelchranktheit ihrer
“Willkiihr ein. ‘Weil die Bauerfchaft von

' W—k nicht fo wohlhabend werden konn-
te, als der Befiizer, nicht fie, wiinfchte,
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muls ein grofser Theil derfelben auswan-
dern, War es allo zuviel, wenn  ich
fagte, diefe Staatskiirger .feyen"gvie eine
1.“.=ilZ€nZO[€ Heerde abgefiihrt yorden 2
Wird diefe nicht auch auf eine andre
Wiele getrieben, ‘wenn fie auf der einen
nicht Jo fett werden kann, als ithr Bef-
tzer, nicht fie, es wiinfcht? Ich kenne
W_k nicht, aber vermaoge meiner allge-
meinen Kenatnils von Liefland, kann
ich es dreuft fiir eine Unwahrheit erkla-
ren, dals die Bauren dalelbft nicht hit-
Es iff
in dem fruchtbaren Liefland auch nicht

ten -wohlhabend weérden konnen.

ein Gut, das zu viel Menlchen hitte.
Welche Licherlichkeit, eine Auswande-

rung tiberhaupt nodthig {cheinen zulaflen,

in einem fruchtbaren Lande, das, die
Stadte mitgerechnet, nicht Goo Menfchen
auf einer Quadratmeile hat!

" yEin dem Hrn. von §—g gehoriges,

efwa 15 Meilen davon belegenes Gut

stt = 0y hatte mehr urbares Land als die
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,‘,‘d‘az’su gehorige - Bauerfcllaft nutze‘n‘

»konnte. ,,

Jedes-gebréuchte Wort hat Hr, Rittqr
von Bralch fo kunfilich gewiahlt, dafls
man mir fchon erlauben mufs, einmal
den Wortklauber zu machen, Alfp

urbares Land ift folches, das fiir die
Landwirth{chaft durch Arbeit benuzt wird,
oder doch noch vor kurzem benuzt ward ;

" nun hatte aber, wie Hr. von Braflch fagt,

R—n mehr folches benuztes Land, als
diel L‘auerfchaffbeizz¢tzciz kennte, (von
den Hofsfeldern ifi gar nicht die Rede):
e, wer hatte es denn gethan? Wer hate
te es wrbar gemacht? Ackernde Tagloh-
ner giebt es im Innern von Liefland fo
wenig als hiilfreiche Kobolde, Das Land
war alfe nicht urbar, oder die Bauer{chaft
kornte es nutzen, hatte es Zhthan, —
Datur tertium, Die vorigen DBenutzer
waren =5 entlaufen, und das wirft kein

gutes Licht auf das Ghick dey jetzigen,
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vorziiglich auf die Urbarkeit des Bodens:
denn Hirte der Behandlung vertrieb fie
wohl nicht, da Hr. von 5§ —s als ein Men-
[chenfreund bekannt ift 5). Aber ich ha-
be von einer Finode gelprochen?' Nun,
eine Gegend, deren Bewohner entlaufen
find, it doch wohl fo gut eine Eingde,
d. h. menf{chenleer, als eine folche, die
noch keine gehabt hat,

. ~ p : L] .
»beide Gutsbefitzer vereinigten fich
ssalfo .,

Dafs es durch einen Kaufcontrakt ge-
fchah, hat der Ritter vermuthlich nur —

vergq&r TS

hinzu zu fetzen,
,zund erfterer verfiattete,,

Ungefahr wie der Schifer den Schaafen
verftattet, ﬁch auf den Markt zu verfii-

o

5) Man erinnere fich, dafs ich ihn felbft in jener

Note dafiir erkannte.
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gen. Das gute; fanfie ¥erfiattete! Wer

folite es _ih‘ﬁl wohl anfehen, dals es eigent~

lich verhandelte, heifsen follte? .

,»z0 Anfange des Jahres 1789. meh-

s,reren. Familien aus feiner Bauer[chaft,

»die zufammen 76. _mannliche, und 77.

wweibliche Kopfe an Erwachlenen und

»hindern in fich begriffen, fich nach dem

~ ,,Gute Ranzen zu begeben, wo Hr. von

»S=8 ihnen urbares Land, vorher fertig
;,gebauete Wohnungen , und jeder Fami~
»lie zu ihrer Emrlchtung zwey: Pferde,

’ ,ein Paar Ochfen und zwey Kiihe, nebfi

»,dem nothigen Getraide und Gerithe ganz
,unentgeldlich gab. Dabei genofsen fie
»drei freie Jahre von allen Abgaben. ,,

Nachdem Herr Ritter von Bralch oben‘ ‘

frergeﬁen hat, zu fa)gén dafs diefe Men-

fchen verkauft wurden, (em ganz noto- -

rifches Faktum), nachdem er erzihlte,
man habe ihnen verftattet nach R—n zu
ziehn, klingen diefe Gaben und Freihei-

Sl s

Y
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ten gar treflich, befonders in Teutfch-
wo fich unwillkiihrlich bey” dem
Worte Bauer immer die gewohnte Idece

eines felbftitandigen Staatsbiirgers unter-

fehiebt,  Indeflen ift béy jener Angabe

maricherlei zi bemerken, B rftlich: w enmé 8
‘dicfeverhandelten Skhven nicht Hangers-

noth herben and H#: von S—~s um fein
Geld brlnven {ollten,
wohl Getraide rmchen, grade wie er es

mufste er ihnen

auch eitie ‘gekauften Pferﬂe Vorfrhutten 2
Jafst; — wenn lie fir ihn ackern [ollten,

mulste er ihnen wohl Wohnung, Pfer-
de etc. geben. . Zweitens, gab er ihnem
bey weitem nicht fo viel, als das unten

‘ folgénde Gefetz als nathwendig beftimmt.

Nach dem vierten §. dellelben foll ein
Halbhikner funf Pferde und fechzehn
Stiick Hornvieh, ein Achtler,” als der
kleinfte Bauer, drey Pferde und fechs
Stiick Hornvieh haben, Nach'§. 135. wie-
derum ift der Herr verpflichtet, einem
Neuangepflanzten diefe Einrichtung zu
geben und ihin Jeehs, micht drei, Freis

R e o

jahre zuzugelichen.
‘alfo feinen Angekauften nicht grolsmii-
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‘Hr. von S—s’ hat

tlﬁg begegnet, fondern ihnen ein fchrei-
endes Unreclit gethan 6). Der Hr. Rit-
ter wird mir vielleicht einwenden, dals
diefs Gefetz damals nicht exiftirte. V"ohl‘
Aler das Bedurfmfs, fo viel zn h'}ben, exis
ftirte fchon, und da fie fo fehr viel wenis
ger erhlelten, ‘wer kann ahm vlauben,‘

wenn er hinzu fezr:

s s
T

»Und izt ift 'der grofsefie Theil der-

. ,,felben aus durfugen Taﬂalohnern und

Emhezern bfry andern Bauren, inw ohl- -
,,habende , landésbelitzende Wirthe ‘ver=

wandelt, — 2 —

“ ;,Auch gefchah die Verfotzung von
s;ahrem Geburtsorte ndch einein fo wenig
nentfernten ,,

-6) Dafiic war Er Selbﬁ es, der feehs Jaho fpéitet‘
das mlldere Geletz, das 1ch anfuhre, bew1rkte.
kamxmau &in Unrechs g:ofsmuzhlger guc machen?

=’




‘Ich cglaub’ es.

(<3}
L=

Funfzehn. geog rap?ufche ZV[ezlen fi nd
dem Herrn Ritter eine hleme mec roung,
Er hat vermulhh( h Fqui-

pagen und Mulle i lm Ufbuﬂufs Leuten

daaegen dze nicht "euu&, Pferde zur noth-

wendigl en Arbeit erhiclten, Leuten, die
nur felten wenige Stunden’ zu Haufe bey
‘Weib un‘d Rindern zubringen kénnen,
ift eine I!fnlfcrn!m.fg von funfzehn geogras

phifchen Meilen ewiger Ablchied von den

Ihn gen,

,» icht etwa wider ihren Willen, fon-

,,dern vielmehr mit Einwilligung aller, -

»ja nach dem Wauanfche, ‘wo auch nicht
saller, doch der Mehrefien. ,,

Dds ift die grofste Licherlichkeit in
der ganzen Anfrage.’ Wann mufs denn
der Leibeigene niche bewilligen und wiin-
{chen, was der Grofsherr befiehlt 2

nJedes hier gefagte Wort kann nothi-
»gen Falles unwiderfprechlich beurkun-
ndet werden, ,,

Ich

e

e

3%

Ich halte ihn beym Wort. Er beur-

kunde, — nicht etwa, dals die Bauren

1789. nach R - zogen, nicht dafs fie viel
weniger zur Anpflanzung erhielten, als
das Geletz fiir nothwendig erkennt;
nein! — er beurkunde, dafls fie nicht
verkauft wurden, fondern dafs man ih-

men nur verfiattete nach R-n zu ziehn.
Diefer einzige Umftand gniigt.

»und ungefihr auf gleiche Art wiirde
nbey Verfetzungen von einem Gute zum
pandern verfahxen werden "

Das wiire izt firaffillig,. Hoffentlich -
wird die Begierung darauf fehen, dafs
kiinftig Verfezte alles erbalten, was ih-
nen gebuhrt, und nicht drei, fonderm
die gefetzlichen fechs Freijahre genielsen,

s die aber bisher fehr felten gewefen
»find, weil bis izt noch faft jedes Gut

ofeine Bauer(chaft reichlich ernihrt,

) c
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Das heilst mit Spreubrod, wie man
oben fah, und wenn die Herrfchaft gii-
tiglt Zeit zur eigenen Arbeit lifst,

A,,Ei—n Vorgang, wie Hr. Merkel ihn
wanfihrt, ift aber mir und jedermann
punbekannt, und ich werde ihn fo lange

»fir unmoglich halten, bis er Beweile
-y,davon giebt. ,,

Eine Grimafle, deren Licherlichkeit

dem Lefer izt einleuchten wird. Man

fieht tibrigens wohl, dafs eige folche An-
frage nicht anders beantwortet werden
konnte. . -Mir blieb nichts ﬁbrig zu be-
weilen, .da fie alles [elbft. cingefieht.
Aber. — was beabfichrigte der Ritter wohl
mit dieler Maskirung? Wollte er etwa
beweifen, dafs die lieflandifchen Gutsbe-
fitzer Menfchenfreunde find? Das wird
durch die Verdrehung einer einzigen,

nicht grofsmiithigen Handlung gar micht

dai;gethan: wer aber je zweifeln konnte,
dafs es unter ihnen auch Grofsmuithige

e

e p——

e ——
o
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und Edle giebt, der Iefe — die ;,Letten,,

‘wo er von vielen, [felblt von Hrn. von

s

s‘:‘_’es: , der hier fehlte, fehr grofsmiithige
Ziige finden wird, aus denen aber gar
nicht folgt, dafs es nicht zehnmal mehr
Bofe als Gute gebe, und die Grofsherrn-

Gewalt keine fiirchterliche Verletzung

des Natur- und. Staats- Bechtes, und der
Menlchlichkeit fey. Herr von Bralch

‘hat “alfo nichts bewielen, als — feinen

bofen Willen.

Es ilt eine [ o unangenehme Befchif-
tigung, der Chikane Schritt vor Schritt auf

.ihrem forgfiltig ver(chlungenen und ver-

finfterten Pfade nachzuflchleichen, dafs

jch es dem Lefer und mir [chuldig bin,
_fie fo fehr als méglich abzukiirzen: ich

will alfo auf'den zweiten Theil jener An-
frage nur [munmarilch antworten.

Das Dalcyn der Sekte von Selbliver-
fiimmlern hat Herr Ritter von Bralch
eingefianden, Die Gegenden, wo fie in

' Ce :
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Liefland und Rufsland unter den Bauren

Anhinger hatte, _ nehmlich nach einer

im Jahr ihrer Entdeckung fo allgemein
verbreiteten Sage, dafls ich wohl berech-
tigt war, ihrer in einer beylaufigen Notc
wvon vier Zeilen zu erwihnen, _ war die
Heimath des Schwirmers felbft, die Ge-
genden von Baltilch- Port und Dorpat.
Die Anerbietung, izt Nachforfchungen
anfiellen zu laffen, ift Ziererei. < Ich ha-
be ausdriicklich in jener Note gefagt, dafls
lie vor einigen Jahren exiltirte und der
Ritter fiihrt flelbli die Unterfuchungs-
Akten dariiber an.

Aber welche fonderbare Wichtigkeit
legt ‘er auf dieles Faktum? “Es ilt eine
fo grobe Unwahrheit, ich habe durch daf-
felbe die abnehmende Bevolkerung Lief-
lands beweifen wollen, dafs ich vielmehr
auf der 545. Seite anfithre, im J. 1796.
feyen in Efthland all-ein, 3,400 Menfchen
mehr gebohren als geftorben.
nur, viele Giiter, die vor zwanzig Jahren

Ich fagte

T ——— T
N
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volkreich gewefen wiren, ligen izt zum
dritten ‘Theile wiifi, — nehmlich, weil
die Bewohner entlaufen find.  Derglei-
chen Giiter waren unter andern im J. 1796,
Jiirgensburg, Fahren, Saadfen u. m.
Kann ich beltimmter antworten? Dalfs

iibrigens die Leibeigenheit der Bevolke-

rung nachtheilig fey, bewies ich — nicht

“durch eine Note von vier Zeilen, nicht

durch die Sekte von Elenden, . [ondern
im: Text durch das auffaliende Beylpiel
der verhiltnifsmifsig geringen Population
von Polen, Liefland und andern fehr
fruchtbaren Lindern, in denen ]ene Ab=
fcheulichkeit herrfcht.

Zum Schluflse ,,hofft der Ritter nicht,

~dafs ich feine Anfrage tibel ‘empﬁndrm

wiirde u. [. w. Ich verfichere ihn eben
fo aufrichtig, dafs ich ihm, nach dem
erfien Zorne iiber die Arglify dexfelben,
Dank fiir fie wufste. Ja, ich erfuche ihn
freundlichft, bald wieder anzufragen,
follte es auch auf eine noch verfangliche-
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re Art gefchehen : die Aufmerkfamkeit des
Publikums wird dadurch auf Liefland re~
ge erhalten, und — die Walirheit gewinnt
durch jede Erérterung.

Ehe auch ich diefe Materie verlalle,
mufs ich den Lefer noch einmal auf die

iEigenlbiimlichkeiten jener Anfrage auf-

merkfam machen., Die »Leiten,, machten
in Liefland eine Senfatlon die meine ge-
fpanntelie Hofnung, wahrfchelnheh auch
den Werth des Buches tiberftiegen.  Ich
iibergehe alle giitige Beweile, die ich da-
von erhielt, und will nur diefen anfukh-
ren, dals der Gouverneur, felbfi éin
Gutsbelitzer, alle in B;ga Evorriithigen
Exemplare wegnehmen  liefs und pur
Edelleute fich vom Regierungs- Archivar
éines holen lalfen durften, Gleichwohl
wagte kein Menfch' ein widerlegendes
Wort.  Die Fakta, die ich erzihlte, wa-
ren {o neu und nah, dafs der Erbittertfie

fchweigen muflste 7). Wenige Monate

2) Dafs der gute Wille zum Widerlegen nicht fohl-
' te, beweill unter andern die Eile, mit der fchon

59

nachher‘dedicirte ‘ich ‘dem lieflindifchen
Adel ein Werk, in welchem ich unter

andern fage: ,,der Adel felbft werde durch
Leibeigenheit der Bauren depravirt, und.
man konne wohl nebenbei, aber nichtin-

der Ausiibung ' der - Grofsherrlichkeit
e¢in gerechter Mann feyn.,, (5. meine

Abh. iiber Leibeigenheit, 8. 507. w. 524.)

Noch fchwieg alles, dennauch hier hatte
ich ftrengen Bewels gefiihrt,

- Endlich zwingen zufillige Umltinde’
- und meme ‘direkte Aufforderung einen’

Mann, der fiir einen talentvollen Kopf

und einen der befien Juriften des rufsi-

fchen Reichs — gilt, eine -\’V‘iderlegﬁng

zu verfuchen. Voll Eifer, [einen neuen
Standesgenofsen [eine Ergebenheit zu be-

weifen, greift er mich an: aber wie?

- Auch nicht ¢in Faktum aus den ,,Letten,,

auch nicht einen Schlufs aus der ,,Abhand-

~im November ¢6. in der Litt. Zeitung nachge=
meldet ward, dafs der OCber-Paftor Sonntag die
dekretirte. goldege Bofe wirklich erhalten habe.
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lung viber Leibeigenheit felblt, fucht er
zu widerlegen. Nein! Er fallt uber ein
Paar im Grunde unbedeutende Anmerkun-
gen zu der leztern her, ‘verﬁchert! dafls

jhr Inhalt unmoglich und unwahr fey,

ohne zu zeigen, worin die Unmoglich-

keit und Unwahrheit liege; erzihlt dann

diefelben Fakta, und bemiiht fich nur,
durch fchicfe Folgerungen, durch Ver-
&rehu‘ngen und Unwahrheiten, nicht mich
zu widerlegen, fondern im Allgemeinen
den Glauben an, meine Wahrhaftigkeit
wankend zu machen. ‘Dahin follte of-
fenbar feine Anfrage fiihren, Sie ift mit
hyperjuriftifcher Kunft abgefalst: _ noch
traut er nicht! FEr fucht durch Anberau-
mung eines zu kurzen Termins meiner
Antwort vorzubeugen.

Welches Refultat geht aus llem. die:
fem hervor? Mit Ruhe kann ich dem Le-
fer iberlaflen, es zu ziehn, '

—————

——

Die Urkunde,

die ich meinen Lefern vorlegen werde,
und in der fie die Beftatigung der meiften
meiner iltern und neuern Angaben fin-
den werden, ilt ein Landtags[chlufs vom
vorigen Jahrc einen bundlgern Beweis
vom lzeﬂandlfchen Baurerielend wird felbft
Herr Ritter von Brafch ‘nicht fordern
konnen. Ob diefer Befchluls durch Kai~
ferliche Beftatigung gefetzliche Kraft er-
halten hat, weils ich wnicht, aber das
wohl, dals exr'das Produkt zweijahriger
Debatten auf verfchiedenen lieflindilchen
Tandtagen ift. Die Gelchichte des erften

* won 1795. hab’ ich in den Letten gelie-

fert. Viele Umftande kamen zuflammen,

den von 96. lebhafter zu machen, als
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lange einer gewefen war. Die Minner

des Lichts fowohl als die der Finfternils '

hatten Zeit: gehabt, fich vorzubereiten
und waten durch mancherlei Anlifse auf-
gereizt worden. Man firitt mit Fnthu-
fiasmus, dermoch fcheint nichts fiir die
Bauren entlchieden worden zu feyn. Auf

dem dritten enlich, als 17 97. Raifer Paul

dem Adel [cine alten Prwﬂeglen wieder
gegeben hatte, traf man dlefeAbmachung
Viele der Guten glaubten einen entfchei-
denden ‘Sieg davon getragen zu haben.
Viele von der Gegenpartei mogen heims
Yich jauchzen, dafs jene flich fo guthmii~
thig tiufchen.: Der Lefer mag urtheilen,
yrelche Partei Recht hat. © Ich lege ihm
das ganze Werkchen yor, als die ficher-
fie Anzeige von dem Barometerfiande der
adlichen Humanitit und der Gliickfelig-
keit des Bauren in Liefland. © Es ward
auf Koften des Adels gedruckt und wird,

wie man fagt, nur unter diefem vertheilt.

In den Buchhandel [oll es gar nicht ge-
kommen feyn, und in Teutfchland iff

Y
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" mein Exemplar wahrfchemhch das ein-

zige, g e

Eh’ ich es abfchreibe, erlaube man
mir aber, mich vor dem ganzen Publi-
kum mit einem hochachtungswerthen
Manne zu verftindigen, den ich nicht
gerne zum Feinde haben mochte. Einf
freute ich mich [feines Beifalls; izt hat
man ihn gegen mich cinzunehmen ge-
wufst. Seinen Namen verfchiweige ich.
s gﬁﬁgt ﬂem‘Publikum zu wiflen, dafls
er auf den’ Lan&_tagen der lebhaftefte Ver-
theidiger der ‘ungliicklichen Tetten, der
vorziglichfie Bewirker ger nachfolgen-
den — leider nur [cheinbaren, — Ver-
'Beﬂer\mgen war. — Ohne weitere Um-
fchweife, wende ich mich gerade an Sie

- Selblft,

Edler Menfchenfreund!

‘Erlauben Sie mir, mich hier gegen
Sie zu erkliren, mit der ganzen Offen-

1
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\
heit eines redlichen Mannes, der Sie nicht
fiirchtet, — aber verenrt.

Ich weifs es, wir haben ein gemein-
fchaftliches Ziel: wir wiinfchen mit glei-
chem Feuer das Glick unfers Vaterlan<
des. Sie haben, es zu bewirken, einen
michtigen Einflufs, mehr noch durch die
entfchiedene Grofse Ihres Geifies und Her-

zens, als durch Ihren erhabenen Rang. -

Ich habe nichts als meinen redlichen Wil-
len, Muth und meine Feder. Indefs ich
diefe anwandte, die Theilnahme des Pu-
blikums fuir die Sache der unterdriickten
Menfchheit aufzufordern, rangen Sie fiir
dielelbe im Zirkel der Minner [elbfi, von
denen ihre Entfcheidung abhieng. Wir
waren Verbiindete, ohne uns in unferm
Leben gelehen zu haben, blofs weil wir
gleich empfinden.
\
Sie gaben mir Thren belohnenden Bei-
fall zu erkennen, und ich __ welche heilse
Wiinfche that ich nicht fiir Sie! Ja, Sie
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allein waren mein Held, wesn ich mich
fiifsen — ach, getaufchten! — Hofnun-
gen iiberliefs, Wenn ich im engen Zir-

- kel meiner Freunde unferm geliebten Va-

terlande eine ghicklichere Zukunft zu
verfprechen wagte, waren Sie es, auf den
ich [tolz als den Bewirker derfelben deu-
tete! —

Sehen Sie, wie man izt unflet Verhalt-
nifs ver[choben hat! —

Nicht genug, dals meine Feinde wahr-
fcheinlich Sie bewogen, das Verfprechen,
das Sie mir einft unaufgefordert thaten
und das fo niitzlich werden konnte, nicht
zu erfiillen: man macht Sie Selbff zum
Gegenfiande einer 6ffentlichen Fehde mit

mir. Ein Menlch, der fich als den ent-~

fchiedenlten Anhiinger eines Syftems zeigt,
das wir beide verablcheuen, darf es wa-
gen, durch Verdrehungen und Unwahr.

heiten Sie — gegen mich — zu vertheidi-
gen, wegen einer Angabe zu vertheidis
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gen, in der felblt ich-Thnen meine Hoch-
achtung bezeigte, —

Was ift die nothwendige und beab-
fichtigte Folge diefes miihfam erkiinftel-
ten Misverhalinifses? Ich mufste Rede

ftehn, mufste — mehr zur Vertheidi-
gung der Sache, die wir beide fiihren, als
meiner felblt, — einen Feblgrif noch ni-

her beleuchten, deffen Vergeffenheit ich
Lieber durch theure Opfer erkaufen méoch-
te. Sie werden Sich vielleicht — gewils

— “dadurch beleidigt finden; Sie, der

Mann, der mit fo edlem und reinem Ei-
fer fir die Rechte unferer unglﬁ(;kiichen
Mitbiirger fprach und handelte, wird den
Vertheidiger derfelben anfeinden, ihn
vielleicht angreifen, und fo vielleicht —

Wer wird dabey leiden?2 Sie? Nein!}

Und wire Roufleaus zermalmende Be-
redlfamkeit mein: welchen Nachtheil

konnte ich einem Manne von Ihrem Cha- -

rakter, in Ihrer Lage bringen?
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- Ich? . Vielleicht! Doch indem Au-

geunblicke, da ich meinem Vaterlande, al-
len Plinen kiinftigen Glickes, felbfi ei-

‘nem fixirten Aufenthalte-entfagte, nahm

ich meinen Feinden den gréfsefien Theil
ihrer Macht, und das Aerglie, was [ie an-

fpinnen konnten, wird mich gefafst fin-

den: “ich habe mich refignirt,

' 'Noch einmal alfo: wer leidet? die
gute Sache, Indels ibre Vertheidiger fich
lr)cfehden,-:trr‘iumphiren ihre Feinde. Was
fonlt fo unzéhlige Bofe gefiiirzt hat, Uns
einigkeit ihrer ‘Avrih%ingexj, wird hier ei-
ne 'g'lite aufhalten , vielleicht ' zerfié-

WCIY, o =7o= = -

Nein, nein, edler, biedrer Men{chen-

: frqupcl«-! Wir dirfen nicht Feinde feyn,

um der Sache willen nicht, die wir fiih-
ren, . Sie thaten einen Fehlgrif; ich viel-
leicht noch . einen. grofsern, indem . ich

mich zur Riige dellelben hinreifsen liefs..

Die' Bofen treten [chlau und vorfichtig

\
\
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auf.  Die Guten ftofsen oft an, grade
durch den lebhaften Eifer, mit dem fie

fiir Recht und Gerecht;igkeit durchgreifen ~

wollen.  Aber fie haben etwas, ' das je-

nen fehlt, und wodurch fie wieder gut

machen konnen: — Off:nheit. —

Ich darf nichts mehr hinzufigen, da-
mit man nicht;glaube, ich habe etwas zu-
rickzunehmen.  Sie - verfianden mich,
oder ich habe nichts mehr zu fagen.

Nur noch etwas iiber nachfolgendes
Dokument, dem Relultat Ihrer wahrlich
erhabenen und, ich weils es genau, fehr
mithfamen Belirebungen. .

Sie haben nicht gefiegt, Alle getrof-
fenen Beftimmungen f[ind wieder nichts
als Scheinverbefferungen, Man hat' ei-
nen offenen Schaden mit Schminke tibers
tincht; man hat fich ‘wieder, wie ich
vom Landtage von 95. fagte, mit Threr

. und Ihrer Frennde Menlchenliebe com-
- plimentirt und alles beym Alten gelallen.

Ich
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Ich werde es in meinen Anmerkungen
beweifen: aber glauben Sie ja nicht, dafs

“ich Sie in denfelben angreifen wolle, Ich
bitte, ich belchwore Sie, glauben Sie das

nicht,’ — und eben fo wenig, dals ich,
wie Sie mir einft vorriickten , Feind des
lieflandifchen Adels an [ich, fey. Er
werde durch Aufhebung der Groflsherr-
lichkeit, Optimatenftand, wie der teut-
fche, und ich wire vielleicht [ein lebhaf-
tefter Vertheidiger, wenn es dellen be-
diirfte.  Verkennen; misverfiehen Sie
mich alfo nicht! Es fchmerzt mich 7u
felir, von einem Manne, den ich, gein
wiederhol’ ich es offentlich, als den un-
ermiidlichen Belchiitzer unferer unghick-

 lichen Landsleute verehre. Thnen, grofs- .

miithiger Mann, kann man ja das Fehl-
fchl"lﬁgen Ihrer Wiinfche nicht zufchrei-
ben. — Fehde alfo, raltlofe Fehde den
Bofen, aber geriibrt n, innigen Dank
dem FEdeln, auch wenn f[ein Beltreben
fruchtlos war,

§ I st

"D
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“Landtags- Schlufs zur Vérbeflerung

des Zuftandes der Bauren, als im Monat

Januar des 1797ften Jahres auf dem auf-
ferordentlichen Landtage in Bwa, die,
den Privilegien Lieflands gemiifse Verfal-

_ fung durch allexhdchlie Gnade St. Ravyfer-

lichen Majeftat Paul I. wieder hergeltellt
watrd. Moskwa, 1797. Gedruckt in der
Kaylerlichen Univerfitits- Druckerey bey
B.udlget und Claudi 1) :

‘1) Die Dedication: laffe ich weg.

‘I/I/'ein'ﬂt1 unferm gc’SttZz'v'shm Gefchiechte

Eine Thvane bey dem Trauefliick!
Sept, man grub das Grab der Menfchenvechte
: .Uhd wer vuft Geflovbene zuriick ? —

Srvmes

§ 2 .,

,,Ein Bauer foll von feinem Erbhertn
swhicht verkauft noch fonfi veraufsert wer-
»den konnen: als an einen in dem rigis
slichen Gouvernement bef tzlichen Edel-
pinann; nie aber follen E(ze]euta getrennkt
wwerden dirfen: doch follen #er[chen-

shungen an unbefitzliche Edelleute fiate
yfindeni; wenn diefe Eltem Kinder, Ge-
s, [chwilter oder Jeibliche Gelchwifter- Kin-

»der find; nur dals dergleichen Verfchens=
yskungen von Erbleuten zwar vererbet
waber nicht weiter fibertragen werden

2

o Y
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,,k.onr.len. Wer dagegen handelt, zahlet
ofiir jeden dergeltalt widerrechtlich ver-
naulserten. Menlchen 500. Rbel” Banco

syAlfignationen Strafe an die Ritter Cafle
ysund der Kauf wird annulliret.

Schon diefer 1fte§. zeigt, wie fehr e§
dem lieflaindifchen Adel Ernfi mit feinen
grofsmiithigen Verbellerungen fey! Nun.
endlich haben dmengh[chen Schafe und
andalufifchen Hengfte nichts melr vor
den Letten voraus; auch diefe durfen
nicht mebr ausgefiihrt werden.
war diefle Be[ummung ziemlich viberfif-
ﬁg die lieflandifchen Hausthiere [tehen

.m(.ht in fo gutem Rufe im Auslande
dals man [ich [ehr bemiihen follte, in di;
Hace zu kommen. — - Die tibrigen Be-
ftimmungen fillen nur Raum.

einmal noch wverfcheikien und verhandeln
kann, wie [einen Jagdhund, fo wird ‘es
diéfern wohl fehr gleichgulufr feyn, an
wen es gefchieht.

‘Indels

o Wenn .
er adliche Staatsbiirger den ackernden

53
Lud\mg der Junge gab den Leibeige-

" nen feiner Domanen im Jahre 1138. die
‘Freiheit, und in den Jahren 13 154 150685

als Ludwig der Heilige erklart hatte, dafs .
alle Menfchen von Natur Freigebohrne

wiren, fand fein Adel”das fo einleuch-

tend, dafs er faft im ganzen Konigreiche
den Leibeigenen bereitwillig die Freiheit

iiberliefs. Zu eben der Zeit -nahm man
in England und Teutfchland jede mogh—
che Maalsregel, daflelbe zu bewirken. —
1796 befchliefst der Adel in Liefland .
— — Um wie viele Jabrhunderte der.
Barbarel fteht er noch zuriick! Caligino=. .
[a nocte premitur; fo gut er tanzt, fo edel

er auch fpricht e)

1'2) Man befchuldige mich nicht der Sonderbarkeit,
wegen diefer Zufammenftellung. Tzt ift das leatere
fo gut eine Kunft, wie das erftere. Wir fer-
nen Grundfitze auswendig, ‘wie unfere Grofsva-’
ter Complimente und — denken bey jerien fo
viel, als fie bey diefen dachten. & :
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§' Qa

»Wenn aber ein Bauer entlaufen ge-
ssweflen ift, oder grobe Vergehungen wie-
_ »yderholt und fortfahrt durch feinen firaf-

sybaren Lebenswande] andern zu [chaden,

»oder durch fein Beylpiel zu verfiihren,
5[0 flchet es dem Erbherrn frey, fich ei-
»nes folchen Menfchen durch wVerkauf
woder Verfchenkung an jedermann, dex
»sdas Recht hat Erbleute zu befitzen, zu
swentledigen; jedoch mufs der FErbherr
»vorher der Kommiflion, die weiterhin
sshaher befiimmt werden wird, die Un-
sstauglichkeit eines. folchen Menfchen,
ssdurch ein Atteft, das vom Ordnungsge-
s»richt mit Beitritt der Kirchen- Vorficher
pausgeftellt wird, und fich wiederum auf
»das Zeugnifs yon fechs Wirthen desje-
»nigen Gebiets griinden mufls, aus wel-
s»>chem der Bauer verkauft werden foll,
ssund welche vom ganzen Gebiete zu er-
nwahlen find, dargethan haben, Sollte

naber einer der Herren Rirchen - vorﬁf;hex

\
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~ yfelblt in dem Falle feyn, einen [olchen

,,Menfchen verkaufen zumifsen, fo mufs
,der benachbarte Kirchen- Vorfieher zu-
wgezogen werder, welcher Fall auch ein-

. utritt, wenn ein unadelicher Kirchens

»Vorfteher im Kirchfpiel feyn follte. ,,

Was foll der ganze Kram von Bedin~

~ gungen und Formalitaten? Der exfie § er-
Jaubte ja fchon den unbedingten Verkauf

eines jeden Leibeigenen an befitzliche
Edelleute; man fieht alfo, dafs diefex nur

" darauf abzielt, zu verhiiten, dafs der er-

fte auch nicht die geringfie Befchrankung

_verurfache, fondern die Letten, wie vor-

her, auch tber die Grinze und an jeder-
mann verhandelt werden konnen. ‘Wer- -
den die fechs Leibeigene nicht den fieben-
ten erkliren miifsen, fiir was der Grofs-
herr befiehlt? Werden jemals drei Grofs-
herrn dem vierten, heute eine Berechti-
gung verfagen, die er morgen ihnen wie-
der zugefiehen kann? Man [ieht, das
fiirshterliche Faltnachts{piel mit den Bug-

N
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ger- Rechten der Letten, ift nichts ‘wenis
ger als geendet. — Umftindlichkeiten
machen eide tyrannifche Handlung nicht
rechtlich: und eine folche bleibt eé im-
mer, wenn ein Privatmann tiber den an-
dern das Exil verh hgen kann, fey es
mit welchen Formalititen es wolle. Zu-
dem — wer wacht denn nur fiir die Be-
obachtung jener Formalititen 2

§ 3.

».Da bis jezt alles was der Bauer an
,,‘bewegliehem Vermogen, es beltehe wor-
»iN €s wolle, befizt, erhalt oder erwirbt,
5sMik Ausnahme deffen, was er im Gehn-
ssde vor fich gefunden hat, oder was znm
»eilernen unveriufserlichen Inventariuni
»des Gelindes gehoret, [o lange er dem
syHerrn nichts fchuldig ilt, fein unftreiti-
»ges Eigenthum, jedoch unter der Ein-
nlchrankung gewelen, dafs er es vorher
wdem Herrn anbieten mufste, der ein Ni-
sherrecht bey jedem Verkauf exerciren

§7

,konnte, fo begiebet fich hiermit der
s, Erbherr ginzlich diefer Einfchrinkung,
,und des Naherrechts de'r,geﬁalt, dafls es
,von nun an dem Rauer freiliehen foll,
,,fein ganzes bewegliches Vermogen, doch
gt Ausnahme des eifernen Inventariums
,,des Gefindes, wenn er dem Herrn nichts
,lchuldig ift, an wen er will zu verkau-
,fen, auch in ein fremdes Gebiet an feine
»Verwandte zu vererben. ,, ’

§- 4

,,Diefles eiferne Inventarium eines Ge=
ofindes wird dergeftalt fefigefezt, dals es
,bey einem Achtler in drey Pferden,
fechs Stiick alt oder junges Hornvich
,und neun Loof Sommer- Saat, bey ei-
,nem Viertler aus vier Pferden, zehn
,,Stiick altes oder junges Hornvieh und
,funfzehn Loof Sommer-8aat, bey dem
,,Halbhiakner aber aus fiinf Pferden, fech-
,»zehn Stiick Hornvieh und zwanzig Loof
,,Sommer- Saat mit Inbegrif des ¥ ermng-
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* wgens der Knechte befichen mufls, und foll
sein Paar Pllug- Ochfen fiir ein Pferd
,,-clten.,,

Man hat in den ,,Letten,, von §. 109 |

bis 148. gelehn, auf welche Veranlallung
den lieflindifchen Bauren beweghches
Eigenthum 1765. zugefianden ward, und
wie nichiig die fo leicht zu umfchleichen-
de Abmachung war: §, 3. zeigt eine Art
der \Umfchleichung, die ich dort anzu-
. fithren vergals. Man fielle fich einen
Landmann vor, der im Sommer fo un-
geheure Leiltungen trug, dals fein Acker
nur halb beftellt ward; deffen geringe
Erndte, Abgaben und Schulden halb ver-
fchlangen, der alfo, um nicht Hungers
zu fterben, die Gleider feines Weibes,
die Kalber und Limmer, die feine Heer=
de rekrutiren follten, diefe Heerde [elbfi,
verkaufen mufs: — noch war es [eine
Pllicht, wie jener gefieht, bey dem Vers
kaufe, feine Hableligkeit dem Herrn dar-

gubieten, der matirlich, yermoge der

Peitfohe, taxiren konnte, Die Habe des
Baur;én ilt indefs felten des Belitzens
ﬁ'erth, daher ward jenes Recht, ausges
mommen in Rickficht der Produ/kte und
i’ferde, nur auf’ wenig Gﬁlefn geltend

“gemacht,

Jezt, wird man fagen, ifi diefer Druck
fortgefohafft, Grade umgekehrt. Durch
obige §§ it dem Bauer alles Eigenthum,
die Rleider ausgenommen, entriffen,
Man bemerke die Natur des fogenannten
eifernen Inventar‘lumse es ift fo hoch an-
gefezt, dafs es alles mogliche Vermo‘ en -
von neun Zehnthilen der Bauren' tiber-
-fteigt; es gehort zum Gute, aber weit
entfernt, von dem Herrn hergegeben zu
werden, foll felblt das Fermogen der
I(mdzre es bilden helfen. Alles was der
Bauer nur erf¢hwingen kann, gehort alfo
zﬁm eifernen Inventarium: er felbft iff
blofs ein Acceﬂonum deflelben, und hat
fogar das FEigenthums- Becht an fein
feibiierzogenes Pferd etc, verloren, -
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Man ficht, die Wirkung jener §§ ift blofs,
de’m Gutsbeﬁtzer durch einen feﬁgefezten

Vieh- und Saat- Befiand, zu demn er nichts
hergiebt, Frohn und Abgaben zu fichern.”

Kiinftig kann er jeden Hausvater von Hof
und Land jhgen, ohne fogar durch die

Sorge fiir die Ausftattung des neuen Beli-

tzers, zuriickgehalten zu werden. Die
ganze Habe des alten gehdrt zum eifer-
“das er dem neuen
uberglebt c BT il

nen Inventanum -

»Da es ein eben fo rechtBcher (! 1y
sals i')ko'riomi‘fcher Grundfatz ift, dafs die

nordinidren Arbeiten und Abgaben eines .

»Bauren nicht hoher fich belaufén konnen,
wals der Werth des Landes, welches er

 ,befizt, diefes aber nicht bey allen Auf-

,,gaben vom Jahr 1765, und 1784. beob-
,,achtet worden, £
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_0; dies Geftindnils verdiente, mit
gliihenden Ziigen in eherne Tafeln gegra-

‘ben , auf die Nachwelt zu kommen!

) kénnen folche in Zukunft nicht mehr
gzur Vorlchrift dienen, dahero. denn
pshiermit feﬁgefezt wird, dals jeder Erb-
,,herr, und 'in deffen. Abwefenheit fein
,,Bevollmichtigter - gehalten, fein foll,
",,zum erften Auguﬁ diefes 17g7ften Jah-
,res ein voll[tindiges Wackenbuch (Lei-
yftungs- Yerzeichnils) der ordiniren Ar-
,,beit und Abgaben nach einem anzufer-
Htigendem Schemate einzureichen, in
,,welchem auch alle Extra- Hilfstage und
»die kleinen Nebenabgaben, als Sikke,
., Viehftrikke, Hithner, Eier und dergleis
,chen mehr’ und folche Nebenarbeiten,
s»die in den Kromwakenbuchernnu, ' an-

: ”befchlagen worden, aufs genauefie ange-

sgeben werden miifsen. Wenn es aber
nour bey den neuerlichft, dasifi feit funf

 yund zwanmg Jabren fpeciel tibermelle-

yuen Giitern ausgemittelt werden kann,
i




Gs

»»0b. der Bauer fiir fo viele Thaler Y.and
phat, als feine Abgaben und Arbeit he-
niragen, die alte [chwedifche Revifions
»» Paxation aber, (o wohl bey gemellenen
pals ungemellenen Giitern zur Norm die-

puen foll, o wird in Anfehung der noch

wnicht tibermellenen Giiter feﬁgefézt,
s»dals, wenn nach eingereichter und beftie
»tigter Eingabe des Gutsbefitzers nache
swher ein Bauer iiber zu grolse Prifianda
wklagen follte, das Land des Kligers
ssnachher durch einen Ritterfchafis- Res
ssvifor iibermellen werden foll, da denn,

pwenn der Bauer nicht [o viel Land has

»ben follte, ‘als feine Priflanda be tragen,
slolche bis auf den Werth feines T.andes
sherunter gefezt werden miiflen. Diefs
sPriftanda dirfen aber bey der Taxation

,micht niedriger berechnet werden, als”

»dals dera Bauer auf einen Haken fiip
slechzig Thaler Land zugemellen und
sdavon zwel Drittel in Gerechtigkeitss
,,Abgaben angeflchlagen werden, Und
wlollen die Huilfstage zu Pferde fowohl

,,ler betragen.
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,bey der Winterfaat als bey der Sommer-
,.faat nicht mehr als dreiTage vom Viert-

Die HKrons-Taxe des
,,Bauer- Gehorchs ift ein wdchentlicher
»Arbeiter zu Pferde, zZu 5 ;

,,Tagcn 3 i_o Thr, 60 Gr.
5 Ein wochenthcher Arbei- 2
,,ter zu Fulse zu 5 Tagen
,,wochenthch : 8 Thlr, —

,,Bin Otterneck, oder Hiilfs-

,Arbeiter zu Fuls von Geor-
oe bis Michael zu fiint Ta-

\

23y :
»gen wochentlich 3 Thr. —
,Fin Arbeitstag zu Pferde — 4 Gr,

,Bin Arbeits-Tag zu Fulse ' — . 3 Gr.

Um diefe Taxation in Teutfchland
zu veritehen, mufs man wiffen; dals die
lieflandifchen Grofchen eine fingirte Miin-
ze find, von der 45. einen teutfchen Gul-
den machen, die lieflindilchen oder Al-
bertus- Thaler aber zwey Gulden enthals
ten ; ferner, dafs jene Frohuer auch wihs
rénd der Frohn, von ihrem Bauerwirthe
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Rolt etc. bekommen.

miflen fieht jene Taxation in teutlcher
Miinze fo:

~ 'Wenn ein Bauerwirth -das ganze Jahr
durch einen Mann und ein Pferd auf fei-
ne Kolien, von je fechs Arbeitstagen,

' fiinf fir den Gutsherrn arbeiten l1efs,

verdiente er von dem lezten Drittel fei-

ner Leiftungen ab: 14 Thaler 6 Grofchen.

Durch einen Arbeiter ohne Pferd auf
diefelben Bedingungen im Jahr: 10 Thl.
16 Grolchen.

Durch einen zweiten Arbeiter zu Fufs,
der vom e3lten April'bis zumcglien Sept.
frohnt: 4 Thaler,

Durch jeden iiberdem geforderten bes

fondern Frohntag eines Mannes und Pfers

des: 1 Grofchen 5 Pfen.

eines Mannes ohne Pferd: 1Gr, 1 Pf
S

Nach: diefen Pri-
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Zu ilx;'er véll’igeﬁ Wiirdigung aber

¢ gehort, dafs in Liefland Alles, Holz viel-
. Jeicht ausvenommen, wenigftens ein halbs

mal theurer ift, ‘als in den theureﬁen Ge-
genden Teutlchlands. -

Das einzige Scheinbare was fich. zu
ihrer Entfchuldigung fagen lafse, ift, dafs

3 fie nach-den fchwedilchen Revifions- Ver=

ordnungen 3) aus dem vorigen Jahrhun-

‘derte emgerlchtet ift und ‘dafs diefe auch

den Werth des Landes verhaltmfsmafs1g

gering anfchlact' doch dies ift, wie ge-

fage, nur [cheinbar.  Sollte der Bauer
yon dem ge&wgenen Werthe feines Lan-

3) Den Statxﬁxker der diefe, wenigitens dem Haupts
mhalte nach kennen lernen will, verweife ich
auf den aten Anhang der ofterer citirien ,,Ge-
¢chichte der Sklaverei in Liefland.,, Den ubris
gen Lefern gniigt diefer charakteriftifche Zug: fie
beftimmen, dafs den Bauren nach Abzug det
Taxen , dle Ausfaat und der zehnte Theil der -
Trndte zut Subfiftenz ubrig bleiben (911. Siche
S, 275, jener Gefchichte.

E
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ey e

'vlder fchreckliche Inhalt jenes § mh dirren
Worten folgender:

des wirklich Vortheil ziehn, fo muilste

er die Produkte deffelben veriulfern kon- |
- nen. Nun ift es aber ein notorifches
| Faktum, dals im Allgemeinen von funf-
18 zig Bauerwirthen in Liefland nicht zween
i mit ihrer Erndte auslangen, . fondern « e
falt alle jeden Winter felbl 'tirGe;raide' kau- * ,,(j;ﬁhﬂiqhe E:rtrag?.) ot Land:ls- ?elb[i_
fen, oder vonihrer Herrfchaft zu 2o Proc. § pdiefes i.ﬁ picht sinmal ble Ot.)a; te;eivz;z;
‘halbjihriger Zinfen (Bath;) entlehnen } - wdén o -Zu?{unf.t a‘ber.‘go Lli,ve;l;thes =
miifsen. Der Werth ihrer Lei_ﬁq'ngcn it vi f i otont Ve BN jers s '

,,Es ift ¢in rechtlichier Grundfatz , dafs
_,die ordindren Leiltungen eines DBauren
,nicht hoher feyn follen, als — der Werth

RSN

e

e

alfo- wenigltens (I, §. 10.) verfiinffacht, o ,,flbg.alfe’? 4)s dlas.flezte Dr1t§e1 S0er A8 i
ohne dals der Frtrag ihres Landes anders ?’Frohndle{lﬁen eu_enf 2 ‘ e i
als eine nicht hinreichende Futterportion, | : e i . 1
» = sped dann zum Tohn fei- ‘
in Anfchlag kame, die der Herr [einem | . Wai bgell_btll}.l:t; LeB en und Spreus '
“Leibeigenen, fo gut wie feinem Pferde, | s dMuh e‘;g oy li lich war dies noch zu
= , i e . brodt. — Yermuti ¢ :
& = e Maafse, Sl . wiel, denn; aufler dem Werthe feines

. Rt _ oy
Doch diele ganze Berechnung ift un- ‘ . Landes an ordinaren Leiftungen, hat

f il 5 E )
“ /. nothig, Wenn wir auch die Gefalligkeit | :
i haben anzunehmen, dafs felbfi fiir den J&

: ‘ 4) E; 'iﬁ auffallend,  dafs keine Norm angegeben
g Bauren der Werth des Landes in gleichem

4 wird, wie die Abgaben an Getraide etc, zu ta-

L 3

Verhaltnifse anit ,'de_m Werth der Leiftun- “xiren find, Sie wiirde walufc:ex}}hd ein le ;;
: - ! KR | <% Y : 2 ¢ ehen hapemn, A4S
‘ gen geftiegen fey; wemn wir uns aller | 'Irohi“fs 2‘;’;‘;‘“’“5 Mithes e o
o . 9 g g . - frohan- °
| Priifung der Tasation enthalten, fobleibt i

. bl 2 arod

k
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noch extraordinire, die &gar nicht in An-
fchlnﬂ kommen, obgle;ch lie jahrlich wie-'

derkehren: Kleinigkeiten, die der fol-

gende § nennt und tiber die man erftau-
nen wird.

§ 6

sUnter den extraordinGren ‘Abgaben
»und Arbeiten kénnen nur verftanden
swerden, die nicht in Anfc] Zafr ﬁmmnen,
+(1) Miftfulre, (2) Korden oder #ich ut-
_sterer von Michalis bis St, Georgen, hich-
»itens eine auf zwey” Haken,
wfchneiden (s). Drefchen, €6) Anfubr
sder Materialien zur Wchnung und allen
s»wirthfchiafilichen Gebiuden, doch fo,
»,dals der Anfpann nicht angegriffen wer-
sde, W1dr10enfalls der verurfachte Scha-

s>den den Bauren zu erfetzen iff, (6) Hul-

»fe beym Pranakvemsbrandc in Verhalt-

»0ils von zweytiglichen Fulsgingern auf -
sfunf Haoken von Michael bis St. Geor-
»gen, ' die' Anzahl der mehr Exforderli-

(3) Korn- :

69

schen dazu, miifsen dem Gebiet bezahlg
swerden. Die Aufgaben von diefen ex-

' ,,traordmaren Arbeiten konnen zwar nicht

»auf gleiche Weile gefchehen,, miiffen

: »aber dennoch in-den Aufgaben einz¢lner

., Giiter genau angegeben werden. (7. Die
,,S pinnerei auf funfzehn Thaler Land kann
ynur in fechs Pfund Flachs zu drei elligs
,tem: Garn, oder zwolf Pfund - Wolle,

2 ,,oder funfzehn Pfund Hede beftehn. Ei-

,;nem  Lostreiber- Weibe aber konnen
hii ei Pfu er ver-
,,hochilens zwei Pfund Flachs oder

alinifsmafsig Wolle oder Hede (Werg,)

geﬂeben werden. Ferner mufs der Bauer
e

salle publiken Arbeiten, als (8) Weges

,,(9) Pafiorats und (10) Poﬁlrungsbau,

»(11) alle Ixronsfchuf&e (Fuhren, deren die

,,Regierung bedarf), (12) Kopffieuernach
,,Abrechnung’ der Station, (13) Poftfou-
wrage, (14) Priefter~ (15) Kiifter - und

,,(16) Sclubneifier - Gebithren, als extra-

nordiniire Abgabe und Arbeit Teiften und
,;vernchten Diefe Aufgaben follen dex-

5 ”geﬁalt der Wahrheit zemdfa emﬂerlchtet
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‘wleyn, dafs darin genau bemerkt wird,
»was ein Achtler, Viertler, Halb- Hak-
ssner und Hikner, oder ein Eintags, Zwei-
»tags, Dreitags oder Viertags Bauer in
sgenere zu leifien hat, an gewohnhchem
sswochentlichen oder taglichem Gehorch,
syJahrliclien Abgaben, oder Gerechtigkeit,

»an unentgeltlichen wochentlichen oder ‘

stiglichen Hiilfs - und Nebengehorch und

»Hofsdienfien, an unentgeltlichen auch
»den geringlten Neben - Abgaben, als

sywelches alles fpecifice befiimmt und be-
»hannt lein mufs; auch wird ihnen bei-
»gefigt die Anzahl und Grofse der Gelin-

~ »de, und der darin befindlichen arbeitfa-

»men Menlchen von funfzehn bis fech-

»Zig Jahren gerechnet, wobey auf einen.

»Achtler und drunter, wenigliens zwey,
»auf einen Viertler wenigltens drey, und
sauf einen halb Hakner wenigliens finf

narbeitfame Menlchen mannlichen Ge- .

s{chlechts gerechnet werden miilsen. Un-
yter diele arbeitfamen Menfchen werden
»our diejenigen gerechnet, “welche als

e _

~ merfeld nicht kleiner ilt,

y

; Htauglich vom. "Hofe bey der Arbeit an-

pgenommen werden. Zulezt wird diefen
,,Aufgaben noch angehangt die Grofse der
,Autsfzat des Hofes, welche fich - nicht
,hoher erfirecken [oll, als auf jeden wi=
,chentlichen, Pferdearbeiter im Lettilchen
,,]ahrhch z2wolf Loof) ftellen und auf je-
,,den tiglichen Pferdearbeiter im Efthni-
,fchen zwey Loofliellen, zu zehn taufend
,,Quadrat Ellen fchwedifch, die Loof~
,ifEelle gerechnet, vom Winterkorn im
,,Bruftacker und Bufchland 5

Wer allo fiir fechz1g Thaler Land hat,
beftellt durch den wochentlichen Arbeiter
jahrlich fiir den Herrn 120,000 Quatrat-
Ellen zum Winterkorn, und, da das Som=

240,000 Quatrat- Eilen Landes.

,Zum Brandeweinsbrande muls jeder
Hof einen oder mehrere ausgelernte
,,Brenner halten und darf nie das Man-
squenent im Brandweinsbrande den Ge-

zufammen




~ kungen,
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sofindert aufgelegt werdén, fondern kann
»snur von den Brennern erfezt werden,
wes fei denn dals ein Handlanger beim
,,Brandev&einébrandg mit P orfatz. oder
ngrober Nachlifsigheit, das Manquement
~etwiefen, verurfacht hitte. ,,

Auch diefer § bedarf keiner Anmer-
Der Lefer erinnere f[ich nur,
dafs der Bauerwirth nach dem vorherge-
henden, dem Herfn den ganzen Ertrag
feines Giitchens (ﬁnd zu welcher Schi-
tzung!) entrichten mufs, und iiberfehe
dann noch einmal die, von mir nume-
rirten, Leiftungen, die als extraordinare
gar nicht in Anfchlag konanen, — Merk-

wiirdig ift der T’or} in welchem alles die--

fes dekretirt wird : es klingt falt als wenn
alle diele ungeheurcn Beflimmungen
Wohlthaten wiren,,  Vorzuglich ift der
menichenfreundliche Befchlufs am En-
de der Aufmerkfamkeit werth. Die Ge-
finder, das heilst das Gebiet, werden
ing lkiinfiige deniufc’illigen Verlult des
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Grofsherrn 'beym Brandweinbrennen ~-
nicht erfetzen dirfen! !

§ 7.

,Diefe Fingaben find bis zum erften

‘,,Atlguﬁ~1797. bei 25. Rubel Banko- Afli-

,,gnationen Strafe, fiir jede \Voche,_an die
,,E‘xitterkafsq,\» dem Herrn Ober- hirchen-
,vorfteher des Kreifes einzulenden, falls
,nicht Legalien die Nichtbeobachtung
,diefes  Termins entfch\uldi.gen; der
,sdenn, mit Zuziehung der beiden Hent.n
,Kreisdeputirten alle Kingaben beprfl-
,fen und diefen Grundfatzen l.gemafs
,nach Gerechtigkeit und Billigkeit, fo-
,,,'wohl fiir den Herrn, als den Bauer,
,und.-mit liﬁckﬁchp a.uf day Lol‘zlale, und
,die TFrafte der Bauern, regullvren, als~
,,dann dem Gutsherrn das geordnete He-
»gulatv zur Durchficht und 'Anerkenf
,nung, (mittelfi der Unterfchrift), oder
,zur Erklarung, im Fall er etwas dage-

e e
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s»gen einwenden wollte, mittheilen, und

- ynach “eingegangener bepriiften Erkla-
»rung des Gutsbelitzers das Regulativ mit
s»feiner und feiner Mitbriider Unter{chrift
ssbezeichnen muls. Bei diefem Gelchifte
»mufls darauf gelehen werden, dafls bei
nden Aufgaben von denjenigen Guitern,
s»welche entweder fpeciel fchon fibermef-
»len oder erft feit 25. Jahren tibermellen
»und eingetheilt worden, eben-fo wenig,
»als von den Giitern die nicht iibermel-
»len find, bis zur fpeciellen Mellung ei-
whe Erhohung des jezt beftehenden Ge-
,,horchs ihrer Bauren aus den gegenwar-
»tig feltgelezten Grundfitzen hergenom-
smen werde, es [ei denn, dafs von den

syjezt beftehendem Gehorch in einem Stii-

»,cke mehr herabgefezt worden, als die

s Erhohung in dem andern Sticke nach

»aiefen Grundfitzen betragen wiirde, ,,

Ein 'Wult von Worten und Formali-
titen! Trotz ihrer, wird der Lefer nicht
siberfehn, dafs Grofsherren befiimmien,

. 75

Grolsherrn follten der Beurtheilung von
Grofsherrn aufoeben, was fie fich ins
kiinfiige von den Bauren wollten entrichs
ten laflens diefe lezten werden gar nicht
dahéy zu Rathe gezogen: Man fragt fie
weder, ob die Angabe des Menlchen,
deflfen Bédrﬁck’ungen vorzubeugen, man
dié Mine annimmt, richtig find, noch
ob fie fich dazu- verfiehien, unter folchen
Bedingungen von ihm ein Gut zu uber-
sehmen. © Woza'das? Der Zweck ihres
Dafeins ift, fiic die geltrengen Herrn zu
erwerben: gar zu gefirenge follen fie nur
nicht zu Tode avbeiten laffen, denn —
eine niitzliche Thierart find lie doch

~dmmer.

§ 8

‘ ive fimtlicher

,Alle geordnete Regnl-atne A
.»privaten Giither wozu e Schema gege-
,,ben werden wird, miifsen, fobald diefe
»Regulative vom Konvent zur Erlangung
ihrer Giiltigkeit beprufet, und beliatiget
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»find, in demi Ritterfchafts- Archive in
»Originali aufbewahret werden, worauf
»ein jedes Guth davon eine vidimirte Ab-
s[chrift unter Unterfchrift und Contra-
ssfignatur des Ritter[chafts - Sekretiren er-
o»hdlt, als welchem ablichrifilichen Regu-
plativ jeder Exrbherr oder deffen Gevoll,
smichtiater den Bauren des Guthes, das

» Wackenbuch binnen fechs Wochen nach

s, Erhaltung deffelben bey Strafe von Hun-
»»dert Rubel Banco - Aflignationen bekanne
ynachen mufs. ,,

Was die Bauren doch bey dor i,
kanntmachung folcher: Lelftungen gewin-

nen mogen? 8elblt dals diefe noch jiber-

fteigert werden mochten, befiirchtete

man? ——

§- 9.

»Wenn ein Hronsguth privat gewor-
nden ift, fo foll dem Erbherrn oder def-
;»len Gevollmichtigten noch kiinftig frei-

%

~werden u. [, w.

_dadurch ‘belohnt werde,
ihre geringen Bechte einbifsen, ,,

,fiehen, eine nach den vor]{ergehenden
,,Grundfitzen angefertigie Aufgabe dem
,;Herrn Oberkirchen - Vorlfteher einzurei-
.,chen, der alsdann auf eben die Weile
,,mefe, wie die Aufzdben der jetzigen pri=
,,vaten Giither, zu reguliren haben wird.

5»Die privaten Paﬁorate find- nach eben
,',digfen'Grunc'fféitzen zu Regulativen ver=

,,bunden. ,,

Der Lefer wird fich vielleicht von
5. 192 ~der ,,Letten,, erinnern, dals die
LC]bClETenen dcr Krone gewifse:Vorrechte
gemc{:en, z. B. nur beflimnite Leiftun-

gen zu tragen,, von dem Cameralhofe

und eicenen lreis- Commiffarien gegen

Bedriickungen gefichert, felbft, wiahrend

der Statthaltexfchaft - Einrichtung, von

Mannern aus ihrem Miitel gerichtet zu-
Diefer § belegt meine
Behauptung, ,,dafs bey den Verfchen-

kubgen der Kronsgiiter ¢in Staatsbiirger
dafs Taufende
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sAufler den nach dem zten und:-Gren
»Punkte herzugebenden gewbhtllicl;en
nArbeiten und Gerechtigkeit und auffer
- pdem dafelbli befiimmten Hiilfsgehorch,
»[0ll kein Bauer zu mehrern Leiltungen
nangehalten werden ,,

Das heifst, wenn er Alles hergegeben

, hat,: foll er nichts mehr hergében. ‘

S

pausgenommen, wenn er die Gerechtige =

,,keit und die vom Iofe erhaltenen Vor-
s»fchiifse nicht bezahlt, und der Detrag
»»von Kopfiteuer, welche nach Anleitung
,,der Ukafe vom achten Mai 1785. nach
»Abzug der Station auf die Gelinder und
s,Dorfer verhalinifsmifsig zu Vertheileﬁ.
-,,iﬁ, nicht dem Hofe entrichtet haben
ofollte, auf welchen Fall er verpflichtet
wift, fiir den Preifs von 15 Kopecken ei-
wnen Tag zu Fufs, und fiir drelﬁg Kope-
nken einen Tag zu Plexde in Efthland,

19

,,im Lettifchen aber fiir finf Mark oder

,Hfunizehn hopecken fiir einen Fufstag,
»und zehn Mark oder dreifig I&opecken
fur einen Pferdetag, als welches der
, Willkithr des Herrn iiberlaffen ift, in
,,welcher Miinze er e€s _abrechnen will,
 fiir die Kornfchuld aber, fiir einen Loof
y,Roggen fiinf Tage zu Pferde oder zehn
,,Tage zu Fuls, fir einen Loof Gexlte
,uder Buchweizen, vier Tage zw Pferde
,,uder acht Tage zu Fufls, fir einen Loof
,Haber halb fo viel als fiir Roggen, dem
,Hefe zu frohnen. Doch follen diele
»Erobntage nicht ‘zur Zeit der Miltfuhr,
Saat oder Erndte, auch nie mehr als
,,Ein Frohner aus einem Gelinde, an ei-
,mem Tage genommen werden,, (d. h.-
auﬂer den wochentlichen Arbeitern zu
Pferde und zu Fufse etc.).

Die Willkiihr, in welcher Miinze der
“Herr die Leiftungen bezahlet, ift nichts
weniger als glemhuultlg Hier (ind, wie
man fieht, Jrei Copeck fir cine Mark
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~_perechnet; im gemeinen Leben gilt fie

bis fiinf Copecken,

* Zehn Mark rigilch machen acht teut
fche Grofchen: welch ein ungeheurer Un-
terfchied, in der Schitzung der Tagesar-

beit eines Mannes zu Pferde, in diefem

§, mit der im sten § verglichen.

-~ :

Die Hauptlache ift das Hinterpfﬁrt-
chen, das hier den Gutsbefitzern zum
Druck weit aufgethan wird, Der Bauer
gab, wie wir fahen, den ganzen Ertrag

feines Giithchensan ordinaren Leiftungen
/ ]

her, iiberdem noch ungeheure Extra-Lei-
frungen: foll er alfo am Leben bleiben,
fo mufls der Herr ihm Brodt geben. Dies
wird fiir eine Schuld angefehen, die-er
mit 20 Proc. Zubufse, oder durch Arbeit
tilgen foll. Im folgenden Jahr kann er
alfo noch weniger verdienen und mufs

noch mehr entlehnen, und fo fort. \Und; :

wo bleibt diefe Progreflion endlich fiehn 2
'Wo man bisher ftand, Der Bauer hat

.ni'ehts

-

: 31
pichts als Schulden; tnd der Herr 1afst
ihn thun, was ihm beliebt;.

§. 'lii

,,Der Bater ift [huldig allevom Acker
jserzielten und nicht aufgekaufien Gefal-
ple, fie mogen beftehen ivorin fee woller,
»blane Biicl:ﬁcht vqﬁ' Eiz{férizuzlg zi vers
s, fithren, nur mufs jede Ful)re‘,v die inner-
s»halb oder aullerhidlb den Grabzen des

prigifchen  Gouvernements gelchiehet,

skeine grofsere Entfernung vom Guthe

phaben, als diefern der weitefie Seehafen-

»im rigifchen Gouverncment entlegen
wilt 5

Was doch fir ianiche Giiter ihehr als.

$0. geographilche Meilen betrigt:

,,Doch ftehiet es dem éfihnifchen Di=

yftricte frei; [eine Producte nach Reval

oder Narwd zu filbren; da die Entfers

saung nicht viel weiter als die aiidern

E




sSeehifen betragt.
,,,Guthsherr fiir aufgekaufte Gefille oder

8s
Wiirde aber der

,,andre Bediirfnifse Fuhren benothlget
,,['em , fo konnen fie nicht anders als ge-

,»gen Erlaffung eines fchuldigen Gehorchs,

,oder fiir einen jedesmal zu treffenden
,freiwilligen, wechfelfeitigen Accord und
,,daher entftehende Vergiitung gefche-
ghen, Sollten dagegen die Hofsgefille

,noch nicht vier Fuhren vom iertler be-
plragen, fo bleibt es dem Herrn unbe-
,nommen , die nichtbediirftigen Fuhren

sanderweitig zu nutzen, in welchem T I‘all

,,auch die Fuhren won acht Meilen und

,,drunter, f[ir eine halbe Fuhre und die
»von zwblf Meilen bis zu acht, drey fir

,,zwey Fuhren gerechnet werden kon-
synen. Doch darf der Guthsherr nie Fuh-
yren zur Saat, Erndtezeit, und bey
»grundlofem Wege abfenden. Auch foll
,,dem Herrn erlaubt [ein, eine halbe Fuh-

“ e von hochltens zwangig Liespfund

,,(400 Pfund) bey der Riickkelx dem Bauer

yaufzulegen. 5 -
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Dies ift die lezte Leiltung, ‘welche in
diefem Landtags{chlufse feligelezt wird,
es ift alfo wohl nicht tiberflifsig, den Be-
fiand aller, in einem Paar Zeilen, zur

" bellern Ueberlicht zu wiederholen,

Nach §. 5. trug der Bauer den ganaen
Werth (jihrlichen Ertrag) feines Giitchens,
man nehme, welche Schatzung man wol-
le, dem Herrn in ordindgren Abgaben und

‘Frohndienften ab,

Nach §, 6. that er itberdem alle grofsen
periodifchen Landarbeiten, als Malifulr,
Kornfchnitt,; Drelfchen das gewohnlich
einige Monate nichtlich. fortgelezt wird,
Anfuhr der Baumaterialien, Kopffieuer
zahlung, und viele andre, als extroor-
dinire Leiftungen , die niché in dnjchlag

~ kommen,

Néch diefem §, 11, thut ein Hakner,

das heilst ein Wirth der nach der [chwe=

. d;[c:hen ‘Taxation fiir 6o Thaler Land hat,

Fn
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jahrlich, auffer den ordinfren und extra-
ordiniren Leiftungen 5), 2506, die Riick-
kehr mitgerechnt{t", 1z geographifczhe‘
Meilen, Frohn-Fuhren, = wenn ne¢hm-
lich der nichfte Seehaven nicht iber 16
Meilen entfernt iff, was aber bey fehr
vielen der Fall ifi. — .

Die Sache fpricht — nein, fchreit! =
fo laut tir fich, dafs ich fie durch keine
Anmerkung unterbrechen will. . Nur auf
die Bedlichkeitl, mit der Herr Ritter von

Bralch, bey [olchen gefetzlichen Leiftun-
% £ y fe)
gen, das Elend der lieflindifchen Bauren -

wegliugnet, mufs ich aufmerkfam ma-
chen, — '

‘Des Ungeheuren jener Beftimmungen
ungeachtet: — follte man glauben, dafs
felbft fie noch eine Wohlthat feyn kénn-
ten? Ja, der Geilt ihres edlen Bewirkers

§) Den Viertles nach der Angabe zt vier Fuhren,

und acht Meilen fiir eine halbe Fuhxe, gevechnet,

£
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blickt in den kleinen Ziigen durch, dals

z. B. nur ein aullerordentlicher Frohrer
von einem Bauergute auf einmal genoms~

men werden foll; dals die Fuhren nicht
zur Saatzeit gelchehen [ollen u. [. w. §ig
wiren wenigfiens dadurch wohlthatig,

~dals fie ein Maximum fefiletzten, wenn

fie .;,nllr wirklich der Willkuhr Schrins
ken [tellten: aber der 15te § wird, ihrg
Nichtigkeit zeigen! _, -

S

~Wenn ein Gefinde an zugegebenen
»Menfchen und vermehrtem Lande vers

- Jliarkt wird, fo dals aus einem -Achtler

9 > b
»ein Viertler und fo weiter werden kann,
5,fo muls der Rauer nach diefer Ver'gri'\f e |

,rung feiner Krafte dergelftalt praftiren,
sywie es fir ein auf diefe Weile in hoherm,
»Anfchlage (ichendes Gefinde in den [pes
»ciellén Aufgaben jedes Guthes beftimmt

" ,ilt ;- eben derfelbe Fall gilt umgekchrt,

»wenn ein Gefinde heruntergelezt werden
sinuals.,,

A =t




§ 13

»Wenn ein Erbherr ein neues Gefin-
,,de auf ein wiiltes oder Bufchland, oder
4anfs Hofsland pflanzet, o mufs er Jol-

* ,,ches gleich den Uebrigen einrichten, und

,fals er dem Bauer bewegliches Gut beym

,,Anttitt eines folchen Gefindes zur Ein-
,,nrhtung giebt, fo wird folches nicht
,»des Bauren Eigenthum, es fey denn,
,dafs diefer es dem Herrn bezahlet. Rich-
,tet fich aber ein ‘folcher neuangepflanz-
ster Bauer felbfi ein, fo miifsen ihm
,,Sechs ¥) Frey-Jahre gelallen werdeny
,ehe er Frohnen und Abgab'en leiftet.
,, Bichtet ihn aber der Hof ein, fo geniefset

‘et nach der erfien Erndte Sechs freye

ywlahre an Gerechtigkeits- Abgaben, hat
s,er aber die dem Anlchlage feines Landes
sgemils gehorigen Menfchen, fo fingt
wer nach der erften Erndte an Gehorch
5»(Frohn,) zu leiften. Sh

#) Es ift wohl kanm nothig anzumerken, dals ich

" die Ortographie des Originals beibehalte,
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,,Bey einer fpecielien Aufmefsung und
,,Eintheilung der Bauverlandereien wird
,cinzlich der [chwedifche Revifiens=
,,Maasfiab, der auf den Kronsgiithern
,,vorfchriftlich und bisher bey privaten
,,Giithern  gebriiuchlich gewefen, als
»Norm feftgelezt. ,,

§. 15

,, Um die Streitigkeiten der Bauren
sunter fich, in einem Gebiete, zwifchen
,Wirth und Knecht, oder Knecht it
,,Bnecht, oder Wirth mit Wirth entfchei-
,,U
,,fein, Bauergerichte, wozu die Bauren
,,die Glieder ]ahrhch felbft zu wihlen ha-
5, ben, einzurichten, wo0b ey a ber der
sGuths-Herr allezeit einzig dcr

,,lezte Oberrichter ift.,,

Wer die ,, Letten,, las, wird fich er-

innern, dafs ich S. 134. die allgemeine

Einfiihrung folcher Gerichte vorfchlug,

en zu laflen, [oll der Herr verpﬂlchtet :




- geifleln laflen,
behaltet eure Verbeflerungen!
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Sollen fie aber den geringfien Nutzen’
bringen: fo miillen ﬁe allein Lejbesfirafen

“verhingen konnen; fo miifsen fie vollig

unabhidngig yom Gutsbeflitzer feyn; fo
miiflen fie guch die angeblichen 7~ erge-
hungen der Bauren g gen ihn, unterfu-
chen; fo miifsen fie endlich befugt feyn,
die Bechte ihrer Briider gegen ihn zu ver=
thezdzben. In ihrer ]etzlgen Form, find
fie eine Grimalle, welche die Welt abﬁn—
den foll; find fic ein Fantom, das nur
dazu dient, der gnidigen Herrlchaft die
‘t‘eigﬁn‘e2 langweilige Erértcrung der Bau-
renftreitigkeitcn zu erfparen, wenn fie
anders nichit Vérgniigen daran ﬁ‘ndet, S
ohne ihre Wallkuhr im germﬁﬁen zu bes
fehrianken.

Und doch hieng von diefem Punkte
Alles ab; Und doch ift mit ihm Alles
f'ea"Fehlt, alles pichts als/ lecres Ge-
fchwatz! _ Der Grofsherr ift der einzige
Oberrichter, er darf allp willlailirlich
wie hisher: — e, nun

99
= Nehmt an, er ba’ﬁe., nach altem
Brauch,

einen Gatten aus den Armen

~feines jammernden Weibes gerifsen,. eis

neniVager_von feinen hulfiofen hinderny
er habe ihn iiber die Grinze verkauft,
vielleicht fiir einen Jagdhund, einen
Pfeifenk’opf hingegeben: was, meint ihr,
werde der Ungluckliche thun? Ftwa
klagen? Deén Kauf nach dem 1fiin §,
fur ungiiltig erklaren lallen, — um fo
unter die Geillel des erbittertéen Tyr:n»
nen zurtickzukehren, unter ihr zu ver-
bluten? Sicher driickt er \Xli‘el eher feine
fchluchfenden Lieben ans Herz, bhickt
mit hofnungslofem Auge zam Himniel
um I’;aclxe, und folgt mit flillem Jams«

pier, wyohin man ihn fchleppt,

Nehmt an, ein Verworfener fpotte al-
fer eurer 13eftin1x11unge;1, er habe, wie
vormals, dem Bauren [eine &armliche
Habe geraubt, fein Weib, feine uner-
wachfene Tochter gelchiandet, die uner-

[chw,inglichen Lgiliuxxgen dppgelt 5efp;s
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dert; er habe fogar, wie vormals, sec-
todtet : — meint thr, dafs eure hiilflofen
Mitbiirger klagen werden, um fich noch
fchrecklichern
tzen? Um nun auf Lebenszeit von der
Harpyie, der zu entflichen fcl;o;t ein
Verbrechen ift,
t, verfolgt,

Mishandlungen  auszufe-

geangliig gefoltert zu wer-

den? _ Barbaren, eure Verbeflerungen

find ‘giftiger Spott! Sie fchmihen die
Menfchheit. Wollt ihr ‘eure éreuhche
Rechte, das blatige Erbtheil eurer raube-
vifchen Ahnen aufrecht erhalten: hoh-
net wenigfiens micht.  Gebt eurem Kr-
nihrer ein wxrkhches Recht. entnehmt
- ihn der Xnute feines Grofsherrn oder,
noch einmal: behaltet eure lacherlichen

Verbeflerungen.

Durch diefen einzigen Punkt find
alle tibrigen fo vollig vernichtet, dals
jich mnur mit Widerwillen fortfahre,
fie aufzufiellen; dafs ich mir in den-
[elben nur einen frofiigen Scherz

mit verdoppelter Wat

v
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zu wiederholen Icheine: doch ich will
endigen.

§. 16.

,Dem Erbherrn als Grundeigenthii-

« ,mer [einer Gutslandereien ift es erlaubt,

szur Anlegung einer Hoflage, oder um
3 o " . 3 =

,,die Gefindelandcreien in die Hofstelder

ein Gefinde aufzuheben und

wden Bauer auszufetzen; er mufs aber

»Zzl ziehen,

,,vorher beweilen, dafs feine bisherige

_»Ausfaat noch nicht die Beflimmung der
»im 6ten Pupkt auf zwolf Loof Ausfaat .

Sfiir einen wochentlichen Pferdearbeiter
,serreicht habe, und dafs auf keine ande-
,re Art eine Vergrolserung der Ausfaat
,,mi‘xglich fey, und alsdann dem ausge-
,fezten Bauer alie Auslagen und. Kolten
sder Erbauuhg des 'Ge(‘mdeé, der Anle-
»gung der Girten und dergleichen haar
,,bezahlen, auch die ganze noch nicht
svollzogne Erndte des' Bauren von dem
»Jahre, in welchem die Ausfetzung gev




fleifsigen Wirth aus [einem Haufe und

_her falt nichts daritber verordnet war:
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wlchehen,  vollfiandig vergiiten, iber
»dem aber noch einem Viertler, dreylig
,,Rubel Silber- Miinze und einem Halben-
,,Hackner Sechzig Rubel 8, M. zu zahlen
,,gehalten fein. Die Taxation der dabey "
,vm:fallenaen Lntfchadlonnaen mufsvon
Sachverﬂandlgen, dxe der Erbherr fich
»vom lionvent erbitten mufs, ausgemit-
,,tah werden, ,, 2% : =
- Hier hat man all.'o dxe Bedingungen
auf welche Lunfng der Grofsherr einen

Lande verjagen, und fich es illeignen'
kann: er foll eine Art von Vergiitung
erhalien, Das ift Dankes wetth, da bis-
aber es fchlen iminer noch einige fehr
Wo bleibt,
z. B. das fogenannte ciferne Inventarium -
des b},bherwen Gelindes, das heilst, das :
ganze Vermagen des Wirths und felbf
feiner Rr.echte?

wichtige Befiimmungen,

Als Invemauum, wird
es fich wahrlcheinlich der Herr zueig-

. ' : 98

nen; — Was witd nun aus dem bisheri. .
gen Hausvater 2 Der freie Pachter, dem
man feine Pachtung nahm, zieht in eine

andere Qegend, der Leibeigene muls

_ Stand halten, und wird aus einem Haus-

vaterzum Fnechte: dacf ein Privatmann
eine folche Verindirung in der Exilienz
eines andern Privatmannes erzwingen 2 —
Was erhilt denn der Staat fiir eine Ver-
glitung dafvr, dals er kinfiig eine ans
falsige Familie weniger Lat? etc,

== -8 %

,,Leibhtp Vergehungen werden in cons
3 -~
,tinenti mit der Peitfche, jedoch nie tiber

ndreyfig. Hiebe beliraft. - Grofse Verges

»shungen, als groben Ungehorfam, Wi-

,sderfezlichkeit, fo lange‘de!felbe fich
Weg=
der keine

,onicht zum Aufruhr qualiﬁcifut,
slaufen, geringer Diebliahl,
,fatisfactionem publicam” fordert, wer-
,,den zwar mit Futhen gealindet, doch
,follen diefe .B.uthen niemals hoher; als
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,,auf zehn Paar gehen, auch nie mehr am

Pfolten gelchehen und nur drey Streiche
,,mit einem Paar gegeben werden, wel-
»»ches auch bey den fogenannten Kinder-
,ruthen zu beobachten ilt. ,,

»

§. 18.

wKein Paver foll linger als o4 Stun-
pden incarcerirt werden, es wire dann,
,,dals mehrere Perfonen an einem Verbre—
,,c}wn Theil haben und alfo die Unterfus
woehung mehrere Zeit erfoderte, doch fol-
,ylen die Gefangenen auf diefen Fall zur
,,W interszeit in einer warmen Puege,
noder lonft warmen Zimmer, auf Kofien
,,des Erbherrn eingelezt werden. ,,

8, 155. der ,, Letten,, wird der Lefer
diefe beiden §. als Beliimmungen vom
Jahre 1765, finden: gleichwohl find alle
Unmenfchlichkeiten und Mordthaten, die
ich anfiihrte, viel [pater gelchehen, Man
fieht alfo, wie fruchtlos fie waren — und
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ewig feyn werden, weil niemand da ift
der uber ihre Beobachtung wachet Das
einzige Neue ift die Verlnatung des Pfo-

{tens. ch’ Patkul ‘Strohkirch, Del-

- wig, Cloac banden die Ungliicklichen,

die fie zu Tode mharterten, oder zum
Selbfimorde nie an  Pfo-
fien! —

zwangen ,

Sollten dicfe Beﬁimniuhgen den ge-
ringfien Werth haben, fo mufste zam al-
lerwenigften dem Bauren freigeltellt feyn,
bey einem unpartheiifchen Tribunale zu

!

klagen: aber man hore!

§ 19.

,,Wenn ein Bauer diefem Vorherge-
sgangenen zuwider behandelt wird, fo ift
,,ihm erlaubt, fo bald die von demfelben
,,bey der Gutsherrfchaft gefchehenen be-

,,fcheidenen Vorliellungen nichts bewur-
,ken, [eine Belchwerde beym (adlichen)
Ordnungsgencht feines Krelfes perfon=
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,lich und mitndlich, nicht aber fc’zﬁftli‘chf

yoch durch einen Advokaten, oder ane
ypdern ¥ orfprecher vorzutragen. 5
3 D
Das AOi-dmingddeﬁcht befteht aus lau=
ser Adlichen, der Bauer mufs felbft und
mondlich klagen: es bleﬂ)t alfo alles wie
es wat, und wie ich es 5. 181. bis 188,

in den ,,Letten,, gelchildert habe. Der -
Pauer wird kiioftig, wie bisher, bey dem :

Anblick feiner grolsherrlichen Richter —
die durch defl Standes- Geift beftochen
waren, eh’ er Anlals Zum Klagen fand, —
gacen, zittern, verflumnien, wie bisher
be;/ jeder Klage nur n/;mh‘ Ruthen gegana

s gen feyn und zerfleifcht heimkehren!

Des Zufamménha‘nges wegen erlaube

yian mir die folgenden §§. in einer ans
dern Ordnung anzufihren, als das Om
ginal hat,

27
§ 240

»Mehir als ein oder zwey Panren dur~
».fen nicht za gleicher Zeit iiber die Lhnen
,,Wlederfahrnen Bedrickungen, wund
»hicht gemeinfchafilich, fonden jeder
pfir fich ihre Klagen anbrmgen, wldn.
»genfalls werden Iie abgewielen, und als
,,Aufruhrer Lxemplarlfch vom Ordn ungse
ngerichte befiraft,
ngemeine Klage des Gebieths entfi ehen, fo
pkonnen zwey, drey, auch vier Bauren

»im Namen aller, Klage f'uhren und

»miillen die Uebrigen zu Haufle bleiben,
»»bis fie vom Ordnungsoern,hle gefordexg
pwerden, ,,

Wenn an fiinfhundert Staatqburgem
Gewaltthatlgkelten yeriibt ‘wurden, war-
um follen fiinthandert nicht fo gut den
Schutz der Gefetze auffordern, als einer
oder zween? Man wird fagen, es konne
Aufriibre verurfachen. Das ift fonderbar,
Eine allgemeine Klage des ganzen Gebie-
; : G

*

Sollte aber eine all- -
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tes ift ja erlaubt: kann diefe micht noch
eher zum Aufrubr fihren?  Warum fol-
len drey Viertheilen einer Banerfchaft
nicht fo ‘gut Gerechtigkeit werden, als
vieren? — Aber fiir Schwache ift nur im
Tlaufen Schuiz gegen Bedriickung mog:
lich: diefem ift durch jene Beftimmung
vorgebeuz_t denn eine allgemeine I’x]agg

aft unnzugltch Die Lenunﬁi oten

nie mit ihren Briidern gememfchaflh«he
Sache machen, und. ohne ihren Beitrite
ift die rechtmafsige allgemeine Llage, ein
Aufruhr, — Was wiirde man anlworien
konnen, wean ]emand in jener Beliim-
mung nur die Abficht fihe, ohne Gefahr
willliihilich urtheilen zu konnen? Die
.Opfer der grofsherrlichen Rachgier durch
Vereinzelung beller auszuzeichnen? —
Doch diefer Zweck wire zu [chwarz, als
dafls ich ihn glauben follte: die Wirkung
hingegen ilt unausbleiblich, ca

die 1

Werkzeuge der Gewaltthaten, dic Vi e, 1
iBruder etc. der Belfchlafermnen werden
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§. 25

.,r_,Der Bauer, der ohne Grund und -
nhiitz geklogt hat, foll zu feiner Befle-
srung und andern zur Warnung exem-
»plarifch und zwar das eifi-mal it zehin
sPaar Ruthen, das zweitemal mir ziaiis
w21g Paar Ruthen, jederzcic bey der Kir-
sche; befirafet, tind das dritiemal auf
»»€in Jahr zur Veflungs < Arbeit abgegeben
sswerden, es fey denn, dafs der Richter
»finde; dafs ef aus meqlt geklagt hiatieg
»da er denn beym erfienmal nur einen
sVerweils bekime,;; \

Hat ein Adlicker oder ein Bnrger de¥
die Gefetze kennt, der, wenn er will,
zehn  Advokatén iim Rath fragen; allo
die Rechtmifsigkeit feiner Sache genau
beurtheilen kann; eiren Procefs verlo-
ten; fo ift diefer Verlufi nebfi den Ko-

fien feine ganze Strafe; ‘Hat ein Bauer

der die Gefefze nicht lefen oder ketinert
kann; det niemand ith Rath fragen darf;

a

e ek
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einen Procels, den er nicht zn fiithren
verloren, fo fchleppt man ihn
zu einer Kirehe, und indem nach geen-
digtem Gottesdien fte die Gemeine heraus-
_geht, zieht man ihn bey den Hiandrn an
einen Yfolien herauf und geillelt feinen
_entblafseten Riicken mit zehn oder zwan-
zig Paar Ruthen blutig, oder verurtheiit
ihn zur Karre. Warum diefe unmenfch-
liche Graufamkeit? Warum der fiirch-
.terliche Unterfchied in der Behandhmg
zweier Staatshiirger in gleichem Falle?
Il Unwillenheit [firafbarer als Rénke-
fucht2 — Fiir den Adlichen und Burger
entwarf die parteilofe Regierung das Ge-
fetz, fiir den Bauren — fein unverfohn-
licher Gegner felbft, der auch fein Rich-
ter ifi.* Nur zu fehr ift diefer geneigt,
jeden Verfuch des unterdriickten Land-

verlfteht,

manns Schutz zu verlangen,
Attentat  gegen . feine Hoheitsrechte

balten zu laffen; den Anlchein der Ge-

rechugkext zu erwerben, und doch,
doch dem Bauren Muth und Gele

fiir ein

ior

genheit zu ihrer Erflehung zu
ben. —

rag-

So richtet man in Algier auch!

§. 26.

wWenn ein Guthsherr bey‘ der Klage

»des Bauren fchuldig befunden wird, fo
»»[01l derfelbe, wenn e durch Erpreffun-
»gen von Gehorch, oder Abgaben, die
»Bauren gedruckt hat, verurtheilt wer-
»den, felbige den Bauren in 'zWief'ach-em
»Werth zu erfetzen ,,

Eine wichtige Liicke! Nach welcher
Taxe foll der Erfatz gefclfnehen'2 Etwa
nach j jener, die den Arbeitstag eines Mans
nes zu 1 Grofchen 1 Pf anfezt?

- 3

wLafst er fich folches zum zweyten

»und mehreremal zu Schulden kommen,
s,0der ubertritt er die wegen Leibesftra- -

»ien. gevcbene Vorfchriften, fo foll er
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,aufller dem doppelten Erfatz an/dieBau-
pren, im-: erftern Fall, das erfte Mal Ein-
hundert Thaler alb. Strafe und in diefer
Provrefﬁon femer an die Ritterkalle er-

,,legtfn ,,

Geleize die viber die Aufrechterhaltung
yon Volksrechten entfcheiden, follten
‘wenigfiens verftindlich fprechen. Das
erliemal, 10,0;" das- zweitemal 200: —
wie viel alfo ‘das drittemal 2 Doppelt fo
‘yiel oder wieder hundert Thaler mehr?

~Wezen erwielener tirannilcher Be-
,handlunzen gegen die Bauren wird dem
,Actori officiofo von der Lefidirung die
»Anzeige gemacht,,
. Weraber macht fie der Refidirung?

»uUm den Guthsherrn in foro competenti
5100 Anfpruch zu nchmen, Sollte es fich
»aber bey der Unterfuchung 'ergeben,
»dals die Bauer- Autfcher oder der Amt-

- vielleicht Verkruppclce

fie faft vernichtet.
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- ,ymann ohne Befehl des Herrn die in dien

,fem Punkte verponte Hirte ausgeubt
,hitten, fo foll der Bauer- Aufleher mit
»loviel Schligen geziichtiget werden, als
, der Amtmann aber
s»auf die Hilfte feines ganzen Amtmanns-

»er ausgetheilt hat

,,Johnes zum Befien der Armen des Ges

s»-biets geltraft werden. ,,

Aber was. erhilt der Gemishandelte;

zur Entfchadi=
aunn?

Tiicken, wie ich hier im Vorb@hen
anmerkte, wiren in jedem Gefetze wich=
tige Gebrechen:

fen Unterdriickten gegeri feinen. Bedrii=
cker, den Standesgenofsen des Leztern
Lelbft zur Pflicht machen foll, wird durch
Doch fnd fie Klei-

nigkeiten gegen den Geift des Gans .

Zen.

ein folches aber, das -
- die Handhabung der Rechte eines hiilflo-
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Nur Uebermiaclit reizt zum Ueber- .

anuth und ltrafbarer Streitfucht wann
- hat je das hiilflofée Reh den Wolf angefal-

len? Wenn der diirftige, elende Bauer

‘gegen den reichen, machtigen Edelmann
vor Edelleuten eine Klage erhebt, fo ift
es faft unmoglich, dals er nicht iiber-
zeugt [eyn [ollte, ganz unwiderleglich

Unrecht gelitten zu haben. Er kann fich

irrin, und fein Irrthum wiirde um fo

verzéililicher feyn, da er ja die Geletze

nicht kennt und miemand i‘hm Rath er-
theilen darf: aber er wird offentlich und
fehimpflich bis aufs Blut fir  denfelben

gegeillelt, — Hat dagegen der Edelmann

fich gegen femen Mitbiirger gewaltfame
Erpreflungen — alfo ein off ‘nbares Ver-
brechen, — /é:lau'bt fo wird er zmm
doppelien BErfatz, und bey Wwederholung
hochliens zu ¢iner Geldlirafe verurtheilt,
die einem Gutsbelitzer eine Kleinigkeit
ifi,  Welch’ ¢in Verhiltnifs! Splite man
nicht glauben die G fetzgeber hitten fich
verfehen, hatten dem lapreller und ty-
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rannifchen Mishandler die zwanzig Paar
Ruthen, und dem unfchuldig Irrenden
allenfalls den Erfatz auferlegen wollen?
Wenigfiens wire das gerechter géwefen. -

Ich hole die ausgelallenen Sitze nach,
damit man auch [che, welches der vorges
fchriebene Lauf der Rlagefachen ift, und

— wer die einzigen Richter zwilchen den

‘Bauren und — Edelleuten feyn werden.

»Diefes (adliche VOr&nungs—) Gericht

»hat das punctum gravaminis (der Bauer-
»klage) dem Erbherrn ex protocollo zu

s;communiciren , deflen Erklirung ein-

zufordern, iiber die Sache wenn fie klar
»ift, geletzlich zu fntfclwidcn, oder.

_ s;wenn es nothig ift; vor' der Ahmachung

o0 Toco eine U mfrfu(lumv anzuftellen;
,,fummar}ﬂime darin zu fprechen, und
nden Spruch zu vollzichen. i die Sas

»»che aber von Wichtigkeit und kann fie
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,,et plano abgzemacht werden, [o hat das

5,Ordnungsgericht nur die Unterfuchung

,,nuttelft Bericht dem Ober - Kirchen- Vor-
glteher zuzulenden,

\

§. 21.

s Der Ober- Kzrchenumﬁeher, welc.her

: alcdann mit den Deputirten des Kreifes
,,und in Ermangelung eines oder beyder

g IniL einen oder zwey parteilofen Gutsbe-

,lion in Bauerklagefachen formirt, ift
, darauf verbunden, jede Bedrickung ni=
" gher, auch wohl erforderlichen Falles
,,\j\ochmals in Loce zu bepriife_n, und
ndariiber zu ftatuiren. ,,

§. 23,

, Wenn der durch einen Spruch einer
-,,folcnen Kreiscommiflion (ukkumbirende

,,nicht vom Ordnungsgerichte de fimplici

sanzaftellen, und das Protokoll dariber

o firzern des Rreiles eine Kreis- Kommif-

Gl ol
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,;'I’-'h’eil unzufrieden mit der Entfcheidung

slein follte, fo kann er feine Unzufrie-

,,denheit beym refidirenden Landrath an-
»bringen, der alsdann den Adelsconvent
oivelcher die allendliche Appeliationsin-

~ softanz in allen Klagen der Bauren iiber

,den Guthsherrn ift, zufammen beruft,
,,worauf der Adelsconvent, als le—,m.

swKommifforialifcher  Schiedsrichter  zwi-

»sfchen Herrn und Bauer, entlcheidet und
"+ ydie Voliziehung dem Ordnungsgerichte

piibergiebt. o

i

§. =5

»Ehe eine Klage vom Bauer angenom-
,,men werden-kann, mufs der Bauer zu-
erlt des Herrn Befehl vollftreckt haben,
,,well der Herr,
.uberfchritten hat,

wenn er das Geletz
ftets Mittel zur Ge-
pnugthuung fir den Bauer hergeben
nkann; dagegen der Bauer felten im
,Stande ift, wenn er unnitz geklaget
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,,hat, den aus Ungehorfam entftandenen
;sSchaden zu erfetzen:,, :

/= ¥ EE

,;Ein allgemeines Geltzbuch fiir die
,,Bauergerichte foll von dem Konventab-
s gefalst, vom Landtage geprift und als-
ddnn bekannt gemdcht werden, ,,

Diefe
Landtagsbefchlufs, und ind es werth,
Diefe Be-
fim mungen, dies fprechendfte Denkmal,

ein folches Werk zu kronen.

das der Humanitat deslieflandilchen Adels

gelezt werden konnte: — [chaudernd
uud mistrauifch gegen meine Krafte, fie-
he ich vor ihnen da! - Wird es mir gelm-
gen , ihren ganzen furchtbaren Inhalt zu
entwickeln 2 - Das fchreckliche Gefpenlt
heermeifterlicher Vorzeit, das man unter

zu entlar-

~Ruinen wieder hervorruft,

/

ven? — - ‘

Befiimmungen endigen den

. 209

Tnter den Heermeiftern richitete jeder
Hieflir

ndifche Bdehmann feine »Bauren;

nach dem gebrinchlichen Ausdrucle, an
Fials und -Haut, nur war es gebriuclilich,
cinen Mann d. h. Beamiten, des Heer-
meifters oder Bifchofls dazu zu erbitten,

Im zbfien § der Unterwerfungsakte an

“Pt‘)_hlen ,.bedang fich der Adel in Licfland

dic vollig freie Gerichitsliegung aus, wie
fie in Eftbland gebriuchlich’ war, und
von nun an konnte ein Paar ritterliche
Trunkenbolde bey einem nachbarlichen
Befuche, zwifvhen Wiirfeln und Huome
pen, den ungliickfeligen T andmann, der
ihren Zorn gereizt hatte, zu Galgen und
Schwerdt verurtheilen. Gufiav Adolph

Ehrfurcht dem Andenken des lﬁ}rllal‘ze—_
nen! _ befahl 100-. dals nur die koni=’

glichen Gerichte {eine '-xclxemden Staatss
biirger zu offentlichen Strafen verurthei-
len follten.
ziiglich unter ‘den rufsifchen Regenten,

Seine Nachfolger und, vor-

die unlfierbliche Catbarina IL nahmen
durch hiufige Verordnungen die Leibei-
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genen immer mehr unter den unmittelba-
ren Schutz der Gefetze, und befeftigten
den Damm, den der Retter Teutfchlands
- der adlichen Willkiihr in Liefland entge=
gengelezt hatte. Izt'— izt ilt er einge=
[tirzt, das Werk der mihfamnfien Belire-
bungen [o vieler grofsen Regenten ift
vernichitet, und der Strom der alten Bar«
barei droht unaufhaltfam wieder einzus
brechen. - Fine, keinem Gerichte unters
geordnete Kommiffion; von willkiihrlich
gewihlten adlichen Gutsbefiizern (§. 21.)
richtet inskiinfiige den Bauren! Die
Verfammlung der Gutsbefitzer ift (§. =2

die allendliche Appellations-Inflanz in
‘den Klagen der Dauren gegen fie felbfi!
Durch einen beilpiellos kithnen Schritt;
ftiirzt der Adel feinen wichtigfien Neben-

ftand, wieder in die Tiefe des Elends zua

riick, in der er 1632, lag: Alle Verbel-
ferungen zweier Jahrhunderte find vers
pichtet; und, Ratt der Whirfel Karten
gelezt, und fatt des Galgens die graufas
mern 20: Paar BRuthen; — kénnen alle

¥14
gleuelvoﬂen Scenen  des fechzel inten

Jabrliiunderts am Ende des- achtzchnten
wieder aufleben.

Nein! Das konnte der meénfchen~
freundliche Monarch nicht wollen, det
gleich beym Antritt feiner Regierung, fo
glinzende Proben [einer Gerechtigkeits«
liebe gab! Als er ein [cheinbares Unrecht

_ gegen den Adel, durch Herfiellung (einer

Privilegien wieder gut zu machen eilte,
beﬁﬁtigté Er nicht die inappellable Ge-
richtsbarkeit: delfelben, die er lange vor
der rulsifchen Herrfchaft fiicht meht be-
fafs; konnte Er micht wollen, dafls deg
Adel einen Staat im Staate bilden follte.

Aber wer mura izt micht elrge.luhnn,/
da& es Wahrheit war, wenn ich in der

Abbandlung uber Leibeigenheit fagre:

»Die Leibeigenheit macht einen grofs
s»len Rils im Staate und theilt die Bewohs
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n“e“,i“ ZWey K]aﬂ'en, in Unf.erthanen des
»lurlten ynd in Unterthanen der Unter-
pthanen, Vergebens wiirde der Monarch
»elauben, auch Herr der Leztern zu feyn,
»aem . Zufammenhang mit ihnen ift nur
sicheinbar,  Wie eine undurchdringliche
pScheidewand ftehen die Grofsherrn zwi-
nlchen beiden und verhindern den Frir~
oli*n zum Beften der Bauren etwas Wich-
ptiges zu verfiigen; fie verhindern die
sleztern, den Schutz bey dem Fiirfien
»zu finden, der ihnen gebiihrt, ,,
Diefe furchibare Scheidewand zu ver-
ftairken; fie wieder aufzurichten, wo
Menlchenliebe und gefunde Politik fe
niederwarfen; fie auf immer undurch-
dringlich zu machen, - das muls die
Wirkung jener Befchliifse feyn, Die
wichtiglte Clafle von Biirgern ilt vollig,
vollig wieder von ihxem Fﬁrﬁenvgeriffe;l,
vernightet ! :

Edle,

215

Edle, die ihr folche Werbeflerungen
treffen konntet: ift denn der Richter in

-eurer Bruft, durch nichts aus feinem Tao~

desfchlafe zu wecken? Als ihr befchlofst,
euren Mitbiirger noch immer verhandeln,
noch immer in eurer 8ippfchaft verfchen-
ken zu wollen; als ihr das drmliche Eis
genthum deffelben in eilernes Inventa-
rium eurer Lindereien verwandeltet; als
ilir euch das Recht behieltet, ihn zerflei-
fchen, jede Klage deflelben als ein Vere
brechen befirafen zu kénnen, als ihr ihn

- gar dem Schutz der Geletze, eures ge-

meinfchaftlichen Regenten entrifset, ihn
von neuem mit euren f{ogenannten Ge-
rechtfamen umftelltet, wie ein Wildpres
mit Netzen: brannte nicht auf eurer
Stirne  —

Doch ich befinne mich! - Was ich fa-
gen konnte, trafe den wirklich edlen,
- gber zu [chwachen Theil euves Zirkels
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fo gut als den [chlechten. Jener verdient
nicht, ‘dafs man ihm wehe thue, und
diefem — ift die erfchiitterndfie Wahr-
heit nichts, als modifch gedrehete Phra=
fe. Ich belinne mich, zu wem ich [pre-
chen wiirde, }u-nd driicke den Strom méi—
mer unwilligen’ Gefiihle in meine Brufi
zurick,

ften Beweis gegeben, dafs, wieich lingfi

[fagte, nie von euch die Erfiattung der
Menfohen-und Biirgerrechte des Land-
mdnns, die euer Stand verfchlang, zu
erwarten ‘ift, ~ Gedringt vom Gei}t des

Zeitalters, bebend wielleicht fiir eure

Exiftenz,

Menlohlichen in eurer ‘Mitte nachzuge-

‘~ wart-ihr im Begriffe den

ben =“aber ein- giinflliger Umfiand, — und:
fiate ven euren Anmaafsungen nachzuge-
ben, ‘erlaubt ihr euch neue, fehreckliche!
Ich bin nicht fo thorigt dberhaupt noch
etwas von Euch zu hoffen. . Aber den
Muth folle le mir nicht nehmen , meine

. ben.

Ihr habe eben:den ﬁberieugend—
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Stimme imnier lauter und lauter zu erhe-
Der gerechte, der menfchenfreund=
liche Monarch, der fo bereitwillig eilte,

eiach Rechte wieder zu geben, was ihr

Bechte nennt, weil vor fechshundert

Jahren eure blutigen Ahnen es an fich
sifsen: endlioh wird Thn das Wehklagen
der leidenden Menlchheit erreichen. Er
wird, ja mit Zuverficht fag’ ichs, Er
wird das Mark feines Staates, die Erhal- -

ter deflelben, auch wieder in Rechte ein-

fetzen, die — glebt es heiligere? —

fie mit dem Dafeyn aus den Handen der
Natur empfiengen, und in jene, die
der Staat, der durch fie worziglich,

und nicht durch euch, beftcht, ihnen
fchuldig it

Nach diefer Urkunde richte das

Publikum zwifchen dem Ritter von

Brafch und mir. Es entlcheide, wer von

uns, 'daflelbe durch ungegriindete An-

i - NS ‘
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filhrungen irre zu leiten fuchte, wer al-
fo — man verzeihe den undelikaten Na-
men eines niedrigen Charakters’, — arg-

' llfuger Verlaumder ifix

Druckfehler,

8. 8 Z. 20, und 231, Ratt ,,eines ganz ver{chiedenen

Gegenftandes,, 1, ,,zu einem ganz verlchiedenen, ,,
S. 15. Z, 4. mufls mit ,, habe., eine neue Zeile an.
fangen, i
S. 30. Z. 8. mulste ,, noth,, weggelallen werden,
S, 31. Z, 6. 1, ,, dies,, Matt s diefs,,
8. 88. Z. 21, fehlt nach ,,jeners das Zeichen §.
S. 71, Z. 15. und 18. 1, ,, Quadrat,, fatc Quatraw’
$. 74 Z, 26, 1, »»dem,, Rant den
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